

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AIRE DE LA CALLE

LA UNIVERSIDAD EN EL GOBIERNO

Don Fernando Iscar Peyra, actual gobernador civil de la provincia, nos descubre tras el escaparate de las gafas sus ojos en descanso después de un largo paseo sobre cuartillas y páginas de libros. Enseguida nos tiende su mano cordial y empieza a hablarnos fervorosamente de temas literarios y de su Salamanca. Porque don Fernando viene de Salamanca, o mejor dicho de su Universidad, que para los salmantinos de selección confunde su vida con la vida del pueblo. Salamanca no es más, y ya es bastante porque ello hace su nombre ilustre en el mundo, que un venerable y viejo claustro lleno de ecos y eternas resonancias que prolongan de siglo en siglo la voz sabia de los días áureos. Al claustro le rodea la campiña infinita en que se vive la vida de la Naturaleza más densa de España: dehesas de toros bravos, aristocracia de señores campesinos, grandes, vastas llanuras de trigo. Tierras pardas y casas de adobe y de piedra. En una de esas casas un maestro de escuela—Gabriel y Galán—que ordena el trabajo de la gañanía y que canta en unos versos inmortales:

“Para escribir esta canción honrada que el alma me pidiera, he dejado un momento abandonada mi tosca podadera.”

Campos, toros de lidia, bestias de labrar, maestros de escuela que son a la vez obreros de la tierra y poetas geniales, y en medio los viejos monumentos que el Sol dora y los doctores de la Universidad discutiendo de Filosofía y paladeando el chocolate del colegio de San Ambrosio.

Don Fernando Iscar Peyra pertenece a esa Salamanca y su espíritu universitario netamente, reclamation español y al mismo tiempo ampliamente europeo, como cuando Francisco Vitoria esparcía en sus claustros semillas de ideas universales, es el que ha traído el aire de la Universidad a nuestro Gobierno civil, no acostumbrado ciertamente a huéspedes de tal rango, salvo excepciones como la de don Juan Díaz-Caneja, a cuya interesante personalidad hicimos la debida justicia en nuestras columnas.

No se nos oculta que al trazar esta semblanza del ilustre escritor salmanticense vamos a prestarle un flaco servicio. Hay un sector de gentes que sienten por el hombre intelectual y universitario horror o desdén. La única listeza que aprecian es la listeza ratonil del picapleitos o del arbitrista. Precisamente con esa gente se encaraba en la mañana del domingo, en la magnífica conferencia que dedicó a los obreros gráficos, José María de Cossío. Su defensa del intelectual encajaría en esta crónica como anillo al dedo. Pero como una defensa no se concibe sin un ataque, el que la defensa haya existido supone que hay un ambiente hostil al hombre intelectual. Y a ese ambiente nos referimos al afirmar que hacemos un mal servicio al señor Iscar Peyra al hacer resaltar su característica más saliente.

Hombre de letras y universitario saturado del espíritu polémico de la gloriosa Universidad, que siempre rompió lanzas por algo, el gobernador civil de Santander trae a nuestra vida positivista y algo frívola el lastre libresco y humanístico de los claustros de Salamanca. Aunque joven, nuestro gobernador vivió bastante para oír las enseñanzas de Dorado Montero. Conoció el episcopado

del P. Cámara. Vió vivo a Gabriel y Galán cuando cantaba en la modestia de su vida aldeana a las “castas, soledades hondas”, de sus llanuras. Frecuentó el trato de don Luis Maldonado, otro universitario ilustre, y alivió con su amistad el dolor de ese Job que es don Cándido Rodríguez Pinilla, el patriarca ciego que vierte su angustia en versos de un dulce patetismo cristiano.

Y, finalmente, acompañó a don Miguel de Unamuno en sus paseos por el camino de Zamora o en sus chocolates en la rectoría de San Ambrosio, junto con José María de Cossío, que estudió allí, y con profesores jóvenes como Wenceslao Roces, que ha llevado al tradicionalismo salmanticense la inquietud de la nueva filosofía de Alemania. Así, el pensamiento de don Fernando Iscar Peyra se ha hecho macizo, profundo y tolerante. Su carrera de leyes la emprendió como un sacerdocio y su vocación de escritor fué para él un recreo supremo, al par que el cumplimiento de una obligación inexcusable. La toga y la pluma fueron sobre sus hombros y en sus manos atributos y herramientas nobles. E igual la política, otro deber inexcusable al que tampoco faltó.

Nosotros sentimos, y lo hemos acreditado al precio de las túrdigas que han arrancado de nuestra piel los que no perdonan ninguna actitud clara, un profundo respeto hacia todo hombre que profesa con honradez una idea cualquiera. Y la ejemplar conducta política de don Fernando Iscar Peyra es para nosotros una de esas conductas respetables. Militó en el maurismo en sus tiempos heroicos, y luego fué de los que sigueron

a don Angel Ossorio y Gallardo en la fundación de aquel grupo de la Democracia Cristiana, tentativa que frustró el fascismo español, como malogró el fascismo italiano la vida del grupo populista de Dom Sturzo, en el que Ossorio había pensado y que con sus amigos quiso adaptar al español.

Todavía don Fernando, a pesar de que el licenciamiento de las huestes de Ossorio le devolvió su libertad de acción, cuando nombra a don Angel lo hace con una ferviente reverencia. La figura de ese gran adalid del Derecho, que ha tenido los gestos más varoniles de la Historia contemporánea, se agiganta en sus labios—ella ya de por sí tan gigantesca—y en el pedestal de la amistad adquiere dimensiones de superhombre.

No importa que ningún lazo político les ligue ahora. La identidad de pensamiento en las luchas pasadas basta con la justicia que siempre rinde al hombre superior, al gran valor moral, para que el pedestal sostenga gozoso el peso de la estatua.

Tal es el hombre que Santander tiene hoy al frente de su Gobierno. No sabemos con qué género de dificultades tendrá que enfrentarse su gestión ni la suerte que en su Gobierno correrá. Porque los tiempos andan revueltos y las más rectas intenciones naufragar. Pero si aventuramos que no naufragará nunca el sentido que de la justicia tiene este gobernador intelectual que aprendió la asignatura de la tolerancia en las aulas salmanticenses y revalidó esa asignatura en las luchas del mundo con su pluma de escritor y con su limpia palabra de político militante.

En el Gobierno civil de Santander ha entrado un aire universitario—que ha revuelto los viejos papeles. Salamanca, con su Universidad, se ha aposentado allí. Han volado muchos expedientes de política al uso. En cambio, sobre una mesa han aparecido unas nuevas cuartillas

Las de una novela que don Fernando Iscar ha terminado. Porque se trata, repetimos, de un gobernador universitario e intelectual con toda la gloriosa eficacia que estos nombres tienen.

PICK

~~~~~

Un certámen

### En honor de Amós de Escalante

Relación de los lemas de los trabajos presentados al certámen literario y artístico en honor de Amós de Escalante, cuyo plazo de admisión se cerró el día 20 de este mes, a las doce de la mañana:

1. «Bienaparecida».
2. «Montón de alejandrinos».
3. «Boceto montañés».
4. «Campanas de mi parroquia».
5. «Maris Stella».
6. «Cantabria».
7. «Peñas arriba».
8. «Sotileza».
9. «Camina el santo Francisco, sin norte, de sol a sol...».
10. «Mi musa es la más noble; Se llama Todavía. (A Machado.)».
11. «Id por el mundo y predicad la paz.»
12. «El de los doce dibujos a pluma.»
13. «Montañesuca».
14. «Caminos de la Montaña. De memoria os aprendí.»
15. «Melisendra».
16. «Robinson».
17. «Uno más».
18. «Silda».
19. «Adda».
20. «Aldeviar».
21. «Vivere non est necesse, navigare necesse est».
22. «Dhormet».
23. «Portas Victoriae».



EL ANIVERSARIO DE «LA GRAFICA».—El director de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, don José María Cossío, al salir de la Casa del Pueblo, donde pronunció una interesante conferencia. (Foto Alejandro.)

## El domingo, en Santoña Al coronel del 12 regimiento de Artillería le es impuesta una condecoración

En el solemne acto, el teniente coronel Albo lee unas interesantes cuartillas

Nos informa nuestro corresponsal en Santoña:

"Hemos tomado parte en muchos actos militares y asistido a algunos como simple espectador, pero en pocos llegamos a sentir la emoción profunda que nos ha producido el celebrado en la mañana del domingo pasado con motivo de la imposición de la cruz blanca del Mérito Militar al pundonoroso coronel de este regimiento de Artillería, don Eduardo Martín González, emoción que se reflejaba en el rostro de todos los asistentes a la memorable ceremonia.

No es menester ser soldado para comprender el elevado significado de esta gran fiesta que adopta como sujeto de ella a persona de tanta distinción como este completo militar que asume el manto del 12 ligero. Con ser español y saber digerir los sacrificios y las glorias de nuestro Ejército, es suficiente.

Nos acompañan nuestros estimados compañeros señores Mendive y Medina, corresponsales de "El Cantábrico", de Santander y "El Pueblo Vasco", de Bilbao, respectivamente.

Somos recibidos por el teniente coronel D. José Albo Abascal, quien amablemente nos hace pasar al patio central del soberbio cuartel de Velarde, donde todo está preparado para la celebración de este merecido homenaje de que es objeto el coronel Martín González.

Antes de penetrar en el espacioso departamento, conversamos unos momentos con el citado jefe, que espera, acompañado de jefes y oficiales, la llegada del general de brigada y comandante general de Artillería de la región, excelentísimo señor don Juan Delclox, que ha de colocar sobre el pecho del bizarro coronel la envidiable cruz blanca del Mérito Militar, que desde hoy formará en el cuadro de las numerosas condecoraciones que ostenta.

Antes que el citado general, llega el amigo entrañable del coronel señor Martín González, el coronel del regimiento de Infantería Andalucía número 52 y comandante militar de la plaza, don Enrique Montalvo, a cuyo respetable jefe acompañan el capitán ayudante del 52, don Patricio Unamuno y

el capitán de la Guardia civil, don Juan Lorenzo.

El jefe del 12 ligero, hace alto en la conversación que mantenía con nosotros y avanza para recibir a la primera autoridad militar de la plaza.

Las fuerzas de artillería salen de sus baterías y segundos después forman en el espacioso patio central de su magnífico cuartel.

El general Delclox se presenta seguidamente y apeándose del auto que le conduce cruza su saludo con todos los que esperan al antiguo capitán de la guarnición santonesa, joven aún, de aspecto singularmente simpático, y cumplida esta obligada forma entra hasta donde esperan los soldados, a los que revista.

La notable banda de Andalucía, deja oír escogidas composiciones, algunas de las cuales nos hizo recordar tiempos pasados de nuestra vida cuartelera.

Las fuerzas se reintegran a sus alojamientos después de escuchar lisonjeras frases el general Delclox sobre el perfecto estado de policía en que se han presentado.

\*\*\*

Autoridades y significadas personas de la villa se han asociado a esta fiesta artillera. De haberlo permitido el lugar, el pueblo entero se hubiera asociado al acto y de ello podréis tener la seguridad más completa, coronel.

A más del coronel señor Montalvo se encontraban el teniente coronel del 52, don Jacinto Rosés; capitán ayudante mayor, don Patricio Unamuno, y los de igual graduación, señores Montalvo y Castañón, y tenientes, señores Vidal, Paredes, Ramos y Carrasco; ayudante de Marina, don Domingo de Paul; capitán de la Guardia civil, don Juan Lorenzo; capitán secretario de los Sometenes de la provincia, don Antonio Lamadrid; teniente de Carabineros, don Agustín Álvarez Gonzalo; alcalde, don Juan José Fernández Bustillo; tenientes de alcalde, don Cándido Firvida y don Agustín de la Fragua; concejales, don Francisco Albo y don Ángel Lavín; juez de primera instancia, don Felipe Zalba; notario, don José G. de Rozas y del Castillo; registrador de la Propiedad, don Francisco Blanco; administrador de la Aduana, don Gregorio Pumarero; director del Banco Mercantil, don José Vázquez; presidente de la Sociedad de Mareantes, don Gumersindo Valle; vocales, don Evaristo Lavín y don Zoilo Fernández, y empleado de la misma, don Santiago Vega; párroco don Francisco G. de Córdova; director de la Colonia del Dueso, don Amancio Tomé; inspector de la zona penitenciaria, don Heraclio Iglesias y secretario de la misma, don Francisco Martínez, a cuyo lado se hallaban todos los señores jefes y oficiales de Artillería, contando entre ellos al comandante don Santiago Revilla, que vino con el repetido general Delclox.

\*\*\*

En medio del silencio más completo el comandante general de Artillería de la región acercase al coronel D. Eduardo Martín González y dejó colocada en el pecho de este bravo militar la cruz de referencia, abrazándole.

### Lectura de unas cuartillas muy interesantes

Seguidamente el teniente coronel don José Albo Abascal leyó unas cuartillas de espíritu sinceramente sentido, de entre las cuales entresacamos los siguientes párrafos:

Con vuestra venia, mi general, con la benevolencia de cuantos habeis tenido la atención de honrarnos con vuestra presencia y con tu permiso, mi coronel. Voy a permitirte media docena de palabras que, si normalmente, sería incapaz de pronunciar, como ya sabeis la mayor parte de los que me escucháis, con mayor razón me encontraría incapacitado para pronunciarlas en este acto tan trascendental para todo artillero y por lo mismo de emoción intensa que no podré dominar.

Aunque teniente coronel, oficialmente (se me ensancha el alma al decirlo), no soy más que un simple cadete que acaba de ingresar en el Cuerpo, lleno de ilusión, sí, no puedo ocultarlo, pero falto de la experiencia necesaria, por el mucho tiempo que llevo alejado del Cuerpo, para atreverme a tratar a fondo el asunto artillero que, durante tanto tiempo agitará nuestros espíritus, poniendo en peligro la vida de aquél. Déjolo, pues, para los que con más autoridad, por todos conceptos, hayan de encargarse de resolverlo en momento oportuno, teniendo la seguridad que darán satisfacción a todos, quedando aclaradas muchas dudas que seguramente no fueran debidamente interpretadas por la mayoría de la opinión española en aquella memorable fecha para nosotros de recuerdos bien tristes. De todos modos y sin exponer más opinión que la mía, muy modesta, tengo la seguridad daremos satisfacción a todo el mundo, pues, si bien es cierto defendimos y seguiremos defendiendo, en principio la escala cerrada, no ha de faltarnos la elasticidad necesaria y precisa que todo problema requiere, mucho más en los tiempos que corremos, abriendo una brecha, muy pequeña, pero suficiente, para que por ella salgan los genios que todos conocemos en el Cuerpo y que sería injusto y suicida dejarles que continuaren en la oscuridad. Así lo prometimos en momento solemne y por cierto, tan poco afortunado para nosotros, sin que fuésemos atendidos, esperando que mañana, con más calma y sobre todo con la enorme experiencia que dió siempre el tiempo, quedará definitivamente resuelto, sin exponernos a sucesos que no quiero recordar.

## GRAN CINEMA

MAÑANA, MIÉRCOLES  
MODA  
DIGA HABLAR ESPAÑOL A



**BUSTER KEATON**  
**PAMPLINAS**

EL HOMBRE QUE NUNCA RIE  
en  
**DE FRENTE**  
**MARCHEN**

parodia de las películas bélicas  
TOTALMENTE EN ESPAÑOL  
El mayor éxito de risa del año

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-55

**EL SEÑOR**

## Don Pedro de Hontañón Cavada

(Alcalde del Ayuntamiento de Marina de Cudeyo)  
falleció en Elechas el día 20 de los corrientes  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
**R. I. P.**

El Ayuntamiento de Marina de Cudeyo,

RUEGA a sus amistades y vecindario en general encomienden su alma al Todopoderoso y asistan a los, funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia parroquial de Rubayo el JUEVES, día 23, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Rubayo (Marina de Cudeyo), 24 de marzo de 1931

El ilustrísimo señor Obispo de Santander se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

## Don Leopoldo Sarabia y Pardo

GENERAL DE BRIGADA  
que falleció en Madrid el día 25 de marzo de 1929  
**R. I. P.**

Su viuda la excelentísima señora doña Estanislada Abarca Fornés; sus hijas; hijos políticos; nietos; madre política, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebren el miércoles, 25 del corriente, en las parroquias de San Francisco y Santa Lucía y capilla de los Salesianos del Alta, serán aplicadas por su alma.

Santander, 23 de marzo de 1931.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

os en  
que a  
es ta  
vuest  
de un  
tándo  
muer  
Re  
renel  
chico  
el af  
en es  
C  
cor  
que  
tales,  
la si  
cuent  
hasta  
ñó co  
porci  
vida  
desca  
gocio  
biera  
tal e  
do en  
precia  
ro qu  
que l  
traría  
de ac  
yo n  
guir  
yo n  
mía.  
nada  
dia l  
si, pe  
siera  
en la  
dentr  
la vo  
homb  
salva  
el 3  
como  
tos s  
afort  
cho,  
resp  
pio, c  
A  
pron  
corro  
nient  
coro  
sése  
fondo  
vado  
Bie  
oraci  
ro in  
no r  
nes o  
que  
conv  
Un  
tos s  
y a p  
de es  
dos l  
La  
apar  
G  
apar  
dejar  
elegi  
de la  
Al  
riqui  
dos;  
paisa  
que  
cont  
vas  
dia c  
Co  
N  
L

os encontrasteis en caso muy distinto que aquéllos y por lo tanto, muy justo es también que apreciemos, en su valor vuestro heroísmo, salvando al Cuerpo de una muerte cierta, que digo, resucitándolo después de muerto, porque muerto estaba para todos.

Recibe, pues, de este tu teniente coronel, hoy contento y satisfecho como chico con zapatos nuevos, la gratitud, el afecto y el cariño de todos, refundido en este abrazo.

Como tal cadete, vuelvo a pedirte, mi coronel, benevolencia por las cadetadas que estoy exponiendo, pero que, como tales, llevan consigo el bendito sello de la sinceridad y el cariño, tan poco frecuentes en estos tiempos. La suerte que hasta hoy, a Dios gracias, me acompañó como yo no merezco, vuelve a proporcionarme en la última etapa de mi vida este OASIS artillero, donde poder descansar de la accidentada de los negocios y sin la cual, te lo aseguro, hubiera considerado como un error capital el haberme apartado de vuestro lado en busca de lo que no hay duda se precisa para vivirla materialmente, pero que, sin acompañarla de la espiritual que representan estos actos, me encontraría en el vacío más absoluto. Falto de aquel aire respirado en Segovia, que yo no sé si fué el apropiado para seguir viviendo la vida moderna, pero que yo necesito para continuar viviendo la mía. No te extrañará, pues, que quien nada ambicionaba ya, te mire con envidia la imposición de esa cruz, sencilla, sí, pero que representa lo que yo quisiera ser capaz de describir y no caer en la tontería de hacer, sabiendo que dentro de unos días oírás en Segovia la voz de todo el Cuerpo como un solo hombre, dándote las gracias por haberle salvado. Fuiste digno de lástima hasta el 3 de diciembre; hoy, en cambio, y como justa recompensa, eres para cuantos sentimos en ARTILLERO, el más afortunado de todos nosotros. Has hecho, pues, un buen negocio, como corresponde siempre a quien juega limpio, con nobleza y sin ventaja. He dicho.

A continuación, el general Delclox pronunció breves y acertadas palabras, corroborando las manifestaciones del teniente coronel Albo, y seguidamente el coronel señor Martín González expresó en términos muy elocuentes de fondo y forma y que constituyeron elevado canto a la Patria y al Ejército. Bien quisieramos seguir la brillante oración del condecorado el domingo, pero imposible hacerlo sin exponernos a no recoger bien conceptos y definiciones que dejó sentados con esa firmeza que sólo puede proporcionar la propia convicción.

Una llamada de la esplendidez de estos simpáticos artilleros del 12 ligero, y a poco nos encontramos en el cuarto de estandartes, donde van entrando todos los invitados.

La novedad salta a la vista. Han desaparecido las jerarquías.

Generales, jefes y oficiales han desaparecido por arte de encantamiento, dejando libres sus puestos para que la «elección» de amigos los cubra con paño de la más cordial fraternidad.

Alrededor de las mesas que sostienen riquísimos manjares, sólo vemos soldados; unos visten uniforme y otros de paisano; pero todos han escuchado lo que se debe a la Patria y todos han contestado con verdadero frenesí los vivas que se la rindieron en este gran día del domingo.

Coronel: ¡Mil felicidades!

Mañana:

Los dos viajes de Charlot

por

BENJAMIN JARNÉ

### Comentarios del día

Veamos. El día menos pensado empezará a lucir el sol en Santander. El Observatorio Meteorológico no ha dicho nada todavía respecto del particular; pero nosotros estamos en el secreto. El día menos pensado, repetimos, empezará a lucir el sol en Santander y los jardines del Muelle, que también el día menos pensado tendrán algo de jardines, recibirán con los brazos abiertos a la gente menuda. Las breves avenidas serán caminos asfaltados por la alegría y las diabluras infantiles. Centenares de niños, que hasta entonces habrán estado como pajaritos en jaula, acudirán a tonificar sus pulmones... y a apresurar la renovación del calzado, bajo el sol que tanto anhelaban. Los jardines cobrarán espíritu y la vida cantará todos los días su mejor himno en esa parte de la ciudad.

El lector, llegado a este punto, tiene perfecto derecho a exclamar: "Perfectamente: que los jardines se llenan de niños y, consecuentemente, de niñas, soldados y barquilleros. ¿Y qué? Porque si ha venido usted hoy a la sección para hacer un poco de literatura colorista, le dejamos."

De ninguna manera. Aspiramos a llevar al ánimo de "quien corresponda" (nosotros sabemos que es el Ayuntamiento; pero ese "a quien corresponda" es tan socorrido...), que los jardines del Muelle están pidiendo a voces una fuente en lugar convenientemente estratégico. Porque allí tienen agua las palomas, los peces y los pájaros; las personas, no.

Y es preciso que la tengan, por razones que supondrían casi un agravio para el buen sentido de los lectores al ser consignadas aquí. A nadie se le alcanza cómo un lugar tan concurrido carece de servicio tan importante, y el Ayuntamiento debe apresurarse a subsanar la anomalía. Por nuestro conducto lo pide mucha gente.

A no ser que "quien corresponda" haya fundado el mantenimiento de la deficiencia en una alta previsión paternal. Por ejemplo: "los niños corretean y sudan... A lo mejor, en estas condiciones se abocan a la fuente y... Nada; que beba la gente en casa."

No hallamos otra explicación aceptable.

M. MARTINEZ-CONDE  
CIRUGIA GENERAL  
Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

### Exámenes extraordinarios

El rector de la Universidad de Valladolid comunica al director del Instituto lo que sigue:

"De conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 13 del actual, los alumnos del Bachillerato universitario, en sus dos secciones Ciencias y Letras, a quienes falten la aprobación de uno o dos de los ejercicios de reválida, podrán solicitar el examen correspondiente hasta el día 28 del corriente, a cuyo efecto presentarán la oportuna instancia en el negociado de la Secretaría general en las horas de once a trece.

Los interesados justificarán, en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de 3 de enero próximo pasado, las razones de urgencia que les obligan al examen de que se trata. Asimismo tendrán en cuenta que el que resultare suspenso no podrá solicitar nuevo examen hasta la convocatoria de septiembre próximo."

### Informaciones comentadas La aldea, matriz de la nación

Por DIONISIO PEREZ

La Asamblea argelina, que es un perfecto tipo de Parlamento colonial—los Parlamentos coloniales como los de Australia, Cabo y Canadá, por ejemplo, dictan leyes a la Metrópoli—; un tipo de Parlamento que nosotros no quisimos crear en Cuba, Filipinas y Puerto Rico, acaba de probar un grandioso plan de colonización interior. Una Comisión, en la que figuran tres delegados cabilas, ha marchado a París para informar al Gobierno de las seguridades financieras que tiene la ejecución de este plan. Quedará completo gastando cinco mil millones de francos en cincuenta años; esto es, una inversión de cien millones anuales.

¡La colonización interior! Estas dos palabras que ahora se repiten también en Alemania, nada menos, como si el poderoso imperio fuese todavía una nación a medio hacer, evocan en la memoria de los españoles una ley en la que pusieron entusiasmos fervorosos y grandes esperanzas, luego frustradas, dos ministros de fomento: González Besada y vizconde de Eza. Roturando montes y utilizando baldíos se crearon unas cuantas colonias de labradores, con una técnica científica y una dirección e intervención oficial y burocrática de que carecieron las colonias con que Carlos III intentara poblar los riscos agrestes de Sierra Morena. Un día se declaró oficialmente que el intento colonizador había fracasado; que los rendimientos de las colonias creadas no correspondían a los veinte millones, o poco menos, que iban gastados, y que era preciso abandonar todo intento colonizador o adoptar un nuevo método, ya sugerido por un nuevo arbitrista, a quien el azar de la política había sentado en el sillón director del mobiliario de la oficina correspondiente. Consistía este método en adquirir grandes fincas, extensas propiedades, latifundios mal explotados y parcelarlos y cederlos en propiedad más o menos efectiva entre auténticos campesinos. Era, en suma, implantar en 1925 el ensueño de coto redondo acasurado que expusiera en un extenso libro don Fermín Caballero, a mediados del pasado siglo. Se probó una vez más cómo el Estado español posee una singular virtud aséptica y anestésica: coge una idea, la tiene setenta y cinco años, o más, en conserva, y la saca luego tan rozagante que parece recién concebida o recién nacida.

Claro es que esparcida la nueva, se formó cola de ofrendadores de grandes cotos, dehesas y cortijos ante la oficina donde se podían comprar las fincas colonizables. Se dió noticia de varias adquiridas; se hizo público el regocijo de los labriegos trocados en propietarios por este sutil arte de encantamiento; mas luego la burocracia tutelar ha dejado de publicar sus informes, o al menos no han sido recogidos en la Prensa. La colonización interior ha dejado de estar de moda en España; ahora ponemos nuestras esperanzas en el regalo confederado. Entretanto, pasados ya veinte años del intento colonizador de Besada, basta una alteración meteorológica para que en la dilatada Andalucía, en la extensa Mancha, en la feraz Extremadura, en Aragón cruzado de numerosos ríos, en la accidentada

Castilla con varias vertientes que recojan las nieves líquidas de las cumbres, los campesinos se vean sin trabajo, sin jornal y sin pan; exactamente igual que cuando Rafael Gasset llevaba al presupuesto buena suma de millones y construía con ellos varios pantanos y canales; exactamente igual que en años de sequía de los reinados de Alfonso XII e Isabel II, en que, cuando se agotaban los fondos municipales, quedaba a los menesterosos el recurso, hoy impracticable, de echarse a los caminos a asaltar diligencias.

¿Qué hacer, entonces? Ved este proyecto, aprobado por la Asamblea de Argelia. La colonización interior consiste en dignificar la vida del Es el hombre, el interior del hombre, lo que hay que colonizar; no la tierra, que se rinde siempre al esfuerzo del trabajo. La población autóctona vive en Argelia como vive la población rural en España: en casucas miserables, estrechas y hacinadas. Estos tugurios forman caseríos, aldeas, villas, aun ciudades o barriadas de ciudades, sin higiene, sin cultura, sin divertimientos, sin alegría, sin dignidad, sin espiritualidad. Los que no se rinden a la resignación del aburrimiento, de la sin razón de vivir, de la ignorancia, de la instintividad animal, emigran. Bajo la capa de cal del enjabelgado andaluz y morisco, como mostrando el sucio gris de los adobes o el negro de la pizarra, perdura en España, desde las orillas del mar Cantábrico al Mediterráneo, la aldea o el villorrio del siglo XVII.

En una bella carretera que bordea la ría de Marín, detiene el Patronato Nacional de Turismo al extranjero y le invita a conocer, como aldea típica de pescadores el pueblecito de Combarro, juguete maravillosamente acomodado en una orilla donde los parrales y los mazaes llegan hasta el mismo mar. Donde la Naturaleza alcanza su máxima expresión de majestad, el hombre mostró el acobardamiento de su vivir mísero: unas callejuelas estrechísimas y tortuosas; unas casucas pequeñísimas... En plena civilización, al borde de uno de los senderos marítimos más concurridos del mundo, en comunicación constante con América, donde emigraron los más de los varones, vive el combarrés como el japonés el argelino, teniendo, no vivienda, sino tugurio o madriguera donde esconder su miedo de la vida, su desgana, su incompreensión de vivir. Y así en toda Galicia y en toda Asturias y en todo León y en la vieja Castilla viven millares de españoles que no tienen otra razón de vivir que esperar que les llegue el turno de la muerte.

Alrededor de Madrid, en toda la serranía central, en bellos lugares que invaden los madrileños ricos, construyendo residencias para su veraneo, perduran las aldeas par-

Vega Trápaga PIEL SECRETAS  
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6.  
Méndez Núñez, 7

**SALÓN LICEO**  
Por haberse agotado ayer las localidades y quedarse mucho público sin ver la magnífica JOYA  
**QUO VADIS...?**  
a petición de numerosas y distinguidas personas que nos lo han solicitado se proyectará de nuevo hoy, MARTES  
A LAS SIETE Y CUARTO BUTACA, 0,50

**SALA NARBON**  
Hoy martes FEMINA  
**COLLEEN MOORE**  
en la preciosa comedia  
**POR QUÉ SER BUENA**  
Butaca señora, 0,50

# CARNET MUNDANO

## ORDENES MILITARES

Mi querida Curpa: Terminación de la breve reseña sobre las disposiciones comunes a las Ordenes militares existentes en la actualidad, es esta carta con la que finalizo el tema, para luego decirte algo sobre las Ordenes de Caballería extranjeras, reconocidas en el Reino

El nombre de comendador se daba al caballero de una de las Ordenes militares que disfrutaba alguno de los beneficios llamados "encomiendas", que consistían en una dignidad dotada de renta competente o territorio señorial con dominio útil solamente o con este dominio y jurisdicción de mero y mixto imperio, concedido por el Rey al gran maestre de la Orden correspondiente.

En la actualidad existen "ad honorem", únicamente los comendadores siguientes: En la Orden de Santiago, el comendador mayor de Castilla, el comendador mayor de León y el comendador mayor de Montalbán. En la de Calatrava, el comendador mayor de la Orden y el comendador mayor de Aragón. Finalmente, en la Orden de Alcántara, el comendador mayor de la Orden.

La de Montesa tiene como las anteriores un jefe supremo, el Rey, y un lugarteniente general, pero ninguna dignidad de comendador.

La insignia peculiar de las cuatro Ordenes y la cruz bordada o sobrepuesta que llevan en sus uniformes y en otras prendas los caballeros profesos o novicios, tiene el nombre de "encomiendas".

Numerosas son las órdenes que han existido en España, y a título de curiosidad te citaré las de La Estola de Oro, de cuya existencia hay noticias muy vagas. Las correspondientes al reino de Navarra, De la Encina, año 722, fundada por García Ximénez; Nuestra Señora de la Flor de Lis, año 1018, por García III; De los Lirios, año 1023, por el Rey Don García; Santa María del Lirio, año 1043, por García IV, y De la Jarra, año 1048, por el mismo que la anterior.

Ordenes del Salvador, a fines del siglo XI, por el Rey de Castilla Alfonso el Conquistador; Del Temple, año 1118; San Salvador de Monreal, en el mismo año que la precedente; Del Hacha, en memoria de la defensa de Tortosa por sus mujeres año 1150, por el conde de Barcelona, Ramón Berenguer; Santa Trinidad, año 1157, fundada por San Juan de la Mata y San Pedro de Valois, para redimir cautivos cristianos; De la Cruzada, año 1118; De Trujillo, año 1190, en memoria de la batalla de las Navas, fundada por Alfonso VIII; San José de Alfama, año 1201, por el Rey Pedro I de Aragón; Santa María del Rosario, año 1209, fundada por Santo Domingo; Orden de Burgos, año 1212; de Jesucristo, año 1216, fundada por Santo Domingo de Guzmán; de San Pedro Mártir; de La Misteriosa y de La Merced, año 1218, fundada por San Pedro Nolasco para visitar y redimir cautivos cristianos; del Rosario, por el arzobispo de Toledo, don Rodrigo, en el siglo XIII; de La Redención, año 1228, por Jaime I de Aragón; Gloriosa Virgen María, por el Papa Gregorio IX, año 1233; Santa María de España, por Alfonso el Sabio año 1270; Del Espejo, siglo XIV; de La Escama, para perseguir a los bandoleros, año 1318; de La Banda, año 1330; de La Paloma; Vaso de la Virgen, y otras muchísimas más.

Con todo afecto, un saludo de

GIL BLAS DE SANTILLANA

24-3-31.

## Café - NAMUR - Bar

SERVICIO DE COCK-TAILS

### NOTAS VARIAS

Ha salido para Madrid, donde continuará sus estudios de Medicina, el distinguido joven don Jesús Mata.

\*\*\*

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Teresa de Salas Merlé, hija del caballero maestrante de Zaragoza y decano del Cuerpo consular, don Francisco Javier, cónsul general de España en Hamburgo, para el distinguido arquitecto montañés don Enrique Huidobro.

\*\*\*

Se han mandado expedir cartas de sucesión en los títulos de conde de Berbedel, a favor de don José de Prat y Dasi, vizconde de Viota del Arba, y en el de marqués de Lapill, con grandeza de España, a favor de don Francisco de Borja Martorell y Téllez-Girón.

\*\*\*

Don Enrique Sarría y Villalonga, marqués de Santa María de Bárbara y de la Manresana, ha solicitado la rehabilitación del título de vizconde de Evol.

que en el siglo XIV llevó su ascendiente don Galcerán de Pinos.

\*\*\*

Por nuestro particular amigo don Hermenegildo Sabido, y para su hijo don Manuel, ha sido pedida a don Sergio Pesquera la mano de su bella hija Aurora. El enlace matrimonial se efectuará en la primera decena de mayo.

### NECROLOGICA

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Santa Lucía solemnes funerales por el alma del señor don Leonardo Torres-Quevedo, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, patrocinados por sus compañeros de Cuerpo en esta provincia.

Al acto asistieron cuantos distinguidos señores forman el Cuerpo en Santander y numerosas familias de la buena sociedad montañesa.

### NOTAS EXTRANJERAS

El embajador de España en Londres y la marquesa de Merry del Val han dado en los pasados días una suntuosa comida, seguida de recepción, sentándose a la mesa con los embajadores, los ex Reyes de Portugal, el embajador de Italia y señora Chiaramondi di Bordanaro.

el de la Argentina y señora Uribuen, los ministros de Suiza y Hungría, el marqués de Crewe, los condes de Stauhope, Lord y Lady Ellplinstone, Lord y Lady Casendroh, Sir y Lady Peel, Sir y Lady Bunsen, el teniente coronel Torres Marvá, agregado militar de la Embajada; las condesas de Glowe y Gosford, Lady Cimar y don Pablo Merry del Val.

El notable violoncelista español Antonio Sala dió un recital de las obras de Albéniz, Granados y Turina, siendo numerosas las personas que después de la comida asistieron a la fiesta y sirviéndose a las mismas de madrugada una cena fría.

\*\*\*

El duque de Guisa y su alteza real el conde de París, con sus respectivos séquito, son esperados en Palermo, mañana.

Se confirma que la fecha del enlace del conde de París se celebrará el 8 de abril, siendo dada la bendición sagrada en la capilla palatina, anexa al real palacio.

El conde Jean Potulicki, que procedente de Varsovia se encuentra en París, partirá en breve para los Estados Unidos.

## Del Gobierno civil Los alumnos de Ciencias de Salamanca

El delegado del Gobierno en Santander, señor Iscar Peyra, recibió ayer, entre otras, las visitas siguientes:

Director de la Prisión provincial, alcalde de Castro-Urdiales, alcalde de Barrejo, don Constantino Helguera, don Manuel Soler, don Pedro Ocojo, don Fernando Alvear y Pérez, alcalde de Medio Cudeyo, delegado de la Sociedad de obreros panaderos de Santander y secretario de la Federación Obrera Montañesa.

Hablando con los periodistas la autoridad civil, les dijo que estos dos últimos señores habían venido a significar su protesta por lo ocurrido con el acto societario de Cabárceno, asunto que él pondría en claro, y que el señor Soler le dió cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid, enalteciendo la atención que les prestó en todo momento el ministro de Gobernación, señor marqués de Hoyos.

Manifestó también a los representantes de la Prensa el señor Iscar Peyra, que había recibido una protesta de los candidatos a concejales por Camargo, quejándose de la actuación del Ayuntamiento y de las infracciones al Real decreto que pretenden cometer, denuncia cursada igualmente al ministro.

Ello será tenido en cuenta para tiempo oportuno.

Del restablecimiento de la ratificación por la Superioridad de la escrupulosidad mayor para que las elecciones resulten eminentemente sinceras.

Sin embargo, en algunos sitios...

Si acotó el gobernador. Una comisión de Torrelavega ha venido a protestar de determinadas coacciones que vienen ejerciéndose, al parecer. Con tal motivo, recordó el telegrama del ministro de Gobernación, concreto y terminante en este asunto, y para evitar toda clase de presiones en cualquier sentido, se adoptarán las medidas oportunas.

De otras cosas?

Que he presidido por la mañana la Junta del Instituto de Higiene, más bien para un cambio de impresiones y cuestión de plantillas, y que he recibido una denuncia de la Compañía del Norte, sobre robo de chatarra por más de 1.500 kilos, y el descubrimiento de un depósito clandestino de cosas robadas, en todo lo cual tomará carta la Policía.

También diré a ustedes añadió el culto representante del Gobierno—que vuelve a darse estado oficial a lo de las canteras de Pontejos, pleito ya antiguo, como se sabe, y que hemos redactado un pliego de aspiraciones que pudiéramos decir para los locales que se nos concedan en el proyectado edificio para Gobierno civil.

La primera autoridad civil de la provincia se despidió de los reporteros dándoles cuenta de que en la semana próxima llegarán de Salamanca varios alumnos de la Facultad de Ciencias, acompañados del catedrático don Manuel González Calzada, para efectuar algunas visitas de estudio.

En su honor se celebrarán determinados actos.

das, tristes, pestilentes, donde fuera haciendo estadias Felipe II cuando con su pierna lacerada y podrida se le traía en silla de manos del Escorial a la Corte. Y he aquí que la aldea es la matriz de la nacionalidad. La aldea crea la raza y la ciudad la consume. El hombre de la ciudad, advenido a ella directamente o descendiendo más o menos lejano de precursores aldeanos, conserva siempre el espíritu, la noción del vivir, la emoción ante la Naturaleza, la sensación de su destino, que son caracteres singulares del grupo autóctono de que procede. Y he aquí cómo de la aldea triste, aburrida, desesperanzada, padecida de la incompreensión de su propio vivir, estrecha, mísera, surge la población ciudadana en la que no logra el refinamiento de la cultura borrar la indiferencia originaria.

Argelia va a sustituir las viejas agrupaciones cabileñas con aldeas nuevas. Uno por uno, los cuatro mil "gurbis" actuales serán destruidos, arrasados. En su lugar se construirán grupos de casas nuevas, sobre suelo saneado y abastecido de agua, con amplio patio y corral y huerta y establo; casas que se venderán a los indígenas en alquiler-venta a razón de doscientos francos anuales. Y en cada aldea nueva, con su municipio, sus escuelas y sus mezquitas, habrá instalaciones de cine y de radio. En junio, se va a construir cuatrocientas mil casas. Cada diez "gurbis" dispondrán de un centro de crédito agrícola o de dirección técnica, donde se dará al indígena, a plazos o en alquiler, semillas y arados y ganados. Y se ha hecho este cálculo: con el producto del averig del corral podrá pagar cada indígena el alquiler-compra de su casa nueva. Y se habrá realizado la más poderosa colonización interior, que consiste en que cada aldeano se sienta poseído y alentado de la alegría, de la dignidad y del orgullo de vivir...

Dionisio PEREZ

## Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

## Alberico Pardo

RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños.

Consulta de 11 a 2

SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)

TELEFONO 30-87

## JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32

## J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6,

VELASCO, NUM. 4, 1.º

## Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CASTELAR, 1.—TELEFONO 1.142

## A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6,

Muelle, 37. Teléfono 25-23.

## Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS

Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.

PESO, núm. 1.

## Dr. Vázquez Andiande

MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

## GRAN CINEMA

Hoy martes, a las 10 1/2      Unico día - Unica función

EXTRAORDINARIO ESPECTACULO DE OPERA FLAMENCA

PASTORA PAVON, la auténtica

# NIÑA DE LOS PEINES

indiscutible reina del cante andaluz, acompañada por PE- PITO TORRES "EL PINTO", el creador del cante moderno, y EL GRAN «RAFAELILLO», el de la voz de oro. «NINO DE LA PEÑA», el ruiseñor humano. Juan Varea «EL CATALAN». «LA GRABIELITA», bailaora cómica. REQUITRUN, el fenómeno del baile flamenco. Tocadores, MANOLO BENET y NIÑO RICARDO.

Butaca de Patio, 3,00 - Gradería, 1,50

A LAS SIETE Y CUARTO      ULTIMA EXHIBICION DE

# EL DIOS DEL MAR

# INFORMACION DEPORTIVA

## La jornada de Liga del domingo

### El Real Madrid vence al Athletic biloaino en San Mamés

#### El Racing, el Barcelona, el Europa y la Real Sociedad vencedores. — Confusión en la "cabeza" y en la "cola"

##### Resultados

- En Bilbao: Athletic Club, 2; Real Madrid, 4.
- En Barcelona: F. C. Barcelona, 5; Real Unión de Irún, 3.
- En Barcelona: C. D. Europa, 3; Club Deportivo Español, 1.
- En Santander: Racing Club, 4; Deportivo Alavés, 0.
- En San Sebastián: Real Sociedad, 4; Arenas de Guecho, 1.

##### Situación

##### Puntos.

|               |    |
|---------------|----|
| Athletic      | 20 |
| Racing        | 20 |
| Real Sociedad | 20 |
| Barcelona     | 18 |
| Arenas        | 16 |
| Real Madrid   | 16 |
| Español       | 14 |
| Alavés        | 13 |
| Real Unión    | 12 |
| Europa        | 11 |

#### EN EL SARDINERO.—El Racing vence al Deportivo Alavés por cuatro a cero.

Con haberlos "llorado" mucho, nunca habrán "llorado" bastante los aficionados y racinguistas aquellos resultados ilógicamente adversos de los inolvidables días de la Real, del Barcelona y del Arenas. Aquellos en el Sardinero. Este último en Ibañondo mismo. Nunca se "llorarán" bastante, porque nunca han tenido más cerca el título de la Liga. Y este galardón, dicen los ortodoxos del fútbol histórico, da derecho a muchas concesiones y mercedes; da talla y da envergadura al club triunfante y por extensión concede títulos "nobiliarios" a la región a cuyo abrigo se forma el ejército victorioso.

Y a esto ha estado abocado el Racing ya por dos veces.

Y a esto vuelve a estar abocado ahora.

### Café - NAMUR - Bar

SERVICIO DE COCK-TAILS

Para el Racing. Para ello ha habido necesidad de batir al Deportivo Alavés y de que el Athletic diera un patinazo (fatalísimo para él) en la internacional San Mamés. He aquí cómo el Athletic "paga" en buena moneda uno de los varios y excelentes servicios que le tiene hechos el Racing a través de este torneo que finiquita.

"La Liga está enmarañada—quien la desenmarañará...", etc.

\*\*\*

Mucho, muy recto, muy enérgico y entero jugó el Alavés frente al Racing. Bien y con grandes entusiasmos. Todo por obtener la revancha. Pero hubiera hecho falta que el juego de los dinamiteros hubiese sido, después de lo cohesionado que fué, más peligroso, más preciso a la hora de resolver las cuentas con Solá. Porque cuando el viento y la actuación desigual e imperfecta de los medios racinguistas les favorecieron, no tiraron al marco o tiraban mal. Y cuando en cinco o seis ocasiones afinaron la puntería, Solá fué el vértice inventado sobre el que descargaban las exhalaciones. Y una vez no aprovechadas aquellas circunstancias, que se dieron durante todo el primer tiempo, era difícil que después consiguieran sus propósitos, pues ya el Racing se había destacado mucho, aprovechando hasta lo inverosímil las jugadas de Cisco y de Telete, que en dos genialidades y un córner del extremo izquierdo marcaron

otros tantos goals para el equipo casero.

Y en la primera tanda quedó resuelto el match. No podía hacerse sino aumentar las proporciones de la victoria en lo que quedaba de lucha. Y así salió el Racing al terreno después del descanso. Llevaba una delantera tan considerable como es un tres-cero y esto le dió vuelos y más vuelos. Y todo le salió bien y lo hizo con facilidad, aplastando al Alavés contra las murallas, pegados a la cual hicieron los vitorianos una defensa heroica a base de reconcentración de fuerzas y dotadas ellas de gran espíritu combativo. Y si bien sólo se logró batir a Beguiris una sola vez más, justo es decir que este hombre y sus dos defensas, hicieron lo inaudito para evitar las proporciones de la derrota; batiéndose contra los asaltantes y protegidos algunas veces por la madera del marco o por choques fortuitos con miembros "errantes".

Y Quincoces, amarrado por la cabeza, fué el hombre más feroz en el campo; el vencido con honra y el honrado con palmas en muchas ocasiones. Fué el hombre más tenaz, más certero, más inspirado. Hasta en los momentos de mayor fatiga.

Vencido con honra Quincoces y vencidos con honra también los demás alavéses. Y es que el Racing tuvo en Cisco, Telete y Santi, de entre los cinco de artillería, a tres lebreles en pleno "sprint", que imprimieron a sus ofensivas una velocidad inusitada difícilmente contenible. Imposible de contener. Ni con grandes figuras en días de acierto, como el del domingo.

\*\*\*

Este día se vieron en el Sardinero muchas cosas buenas y no pocas de alta escuela futbolística.

Se vieron dos parejas de defensas francamente enormes, que esto fueron Ciriaco y Quincoces, con ventaja de éste, y Pico y Mendaro, con un gran día del de Torrelavega. Pero ambas a dos excelentes, hemos dicho. En el primer tiempo fueron ellas las dueñas de la situación y quienes mayores emociones nos proporcionaron. Ellos y Cisco-Telete. Pues estos muchachillos tuvieron una de sus buenas actuaciones. Y Cisco hizo cosas geniales. Porque aquella que valió el primer goal, permitásemos que la calificásemos de jugada genial. Después, Santi; porque Santi, aun siendo menos espectacular, hizo cosas primorosas. Y las hizo con Urquiri y con Quincoces. Este, precisamente, dándose

cuenta de la calidad de Santi, optó (y no es ello muy elogioso para el internacional) por brillar lejos del extremo derecha, pegándose mucho a las maderas, desde donde hizo todo lo formidable que le vimos hacer.

Vimos reaccionar y rehabilitarse a la línea media racinguista después de un primer tiempo, durante el cual anduvieron aturridos, desorientados. Después, ya no. Y hasta Ceballos hizo un goal formidable de difícil shot. Y vimos a los medios alavéses, que hicieron un soberano partido. Y Antero, infatigable.

Lo que no vimos por ningún lado fué a los delanteros de Vitoria.

¿Vimos al "científico" del Racing? Nosotros le vimos, por más que muchos pareciera que no, al "meterle los pies" en determinadas jugadas (las menos). Y le vimos en ocasiones de lucimiento. Sacando, sirviendo y rematando juego de cabeza, no vimos más que al "científico". Y no dejó de servir a Cisco, porque, no muy segura la línea media en este meseste, ¿quién sino el "científico" fué el que sirvió hasta el hartazgo a Cisco? Y vimos al "científico" en varios momentos de dinamitero, destacando en dos soberanos shots que sólo la madera o un rechace fortuito podían rechazar y anular, como anulaban la madera y el rechace fortuito. Y todo esto hizo, apesar de estar resentido de la lesión.

Nosotros vimos al "científico". No le veríamos en un día de fenómeno, porque no le podía tener. Pero Larrinaga existió. Para nosotros existió. Aunque desde la "galería" no se le viera. Y es que la galería no es amiga de "científicos", indudablemente. Y mucho menos cuando los que dan el pecho tienen su día.

\*\*\*

Venció el Racing por cuatro a cero, lógicamente, sin duda. Venció por rapidez, por tener delanteros mejores que el contrario y no desmerecer ni desentonar en las demás líneas.

El primer goal fué el mejor de la tarde. Se dió a los cuatro minutos de juego. Fué la jugada genial de Cisco. Este avanzaba para realizar sin duda su clásica jugada de fulminante shot al segundo. Pero vió cómo Ciriaco se le venía encima, cerrándole el paso. Frenó entonces Cisco, miró a su derecha y pasó la pelota. Todo fué en un segundo. Y tan bien lo hizo, que a buen seguro que, de haber entregado el paso en propia mano, no lo hubiera hecho con tanta

justeza. Y Telete, hombre siempre en la brecha, marcó.

Dos minutos más tarde, Cisco repitió la suerte. Pero esta vez la cosa tuvo menos lucimiento. Quincoces cubría a Telete y Beguiristain salió de la puerta. Y el delantero centro mandó suavemente la pelota a las mallas.

El tercer tanto fué a los treinta y nueve minutos. Lo consiguió Ceballos. Fué de resultados de un córner. Lo sacó Cisco y Larrinaga lo remató de cabeza, pero Quincoces repelió. Ceballos, en segunda línea, shotó raso y marcó.

El cuarto tanto fué en la segunda parte y lo obtuvo Telete rematando de cabeza un buen córner de Cisco.

—¿Pero otra vez Cisco?—dirá la gente, asustada.

\*\*\*

Arbitró Steimborg. No estuvo bien para nadie. Se equivocó dos veces en gordo y ésto es ya bastante causa para juzgar que su actuación no fué buena. Además estuvo a punto de provocar un conflicto cuando el "suceso" del goal de Ibarra. Si este goal hubiese sido el primero, Steimborg hubiera corrido el serio peligro de haberse visto en manos de más de cuatro "hinchas". Y es que Steimborg, el auténtico Steimborg de los días de fiesta y con ropa de domingo, no existió en el campo.

Estaba en "Aturdirópolis Higueris".

#### PEPITO PEDAL

\*\*\*

Los equipos se alinearon:  
D. ALAVES: Beguiristain; Ciriaco y Quincoces; Fede, Antero y Urquiri; Arsenio, Castro, Jáuregui, Albéniz y Lecue.  
RACING: Solá; Pico y Mendaro; Hernández, Ceballos y Larrinaga; Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Cisco.  
Avudaron al árbitro los colegiados de Cantabria, señores Sumillera y Rivero.

EN SAN MAMES—"Patina" el Athletic y gana el Real Madrid.

BILBAO.—El campo de San Mamés, donde se celebró este encuentro, ha registrado la entrada "record".  
De salida atacaron los bilbaínos con ímpetu, y en seguida consiguieron su primer tanto.

La pelota, conducida por toda la delantera rojiblanca, fué a parar a Lafuente, que la centró, y Chirri remató desde cerca. Zamora alcanzó la pelota, pero no la pudo contener y ésta volvió al terreno de juego. La recogió Bata y marcó el primer tanto de su equipo.

Animados por el tanto continuaron los vascos atacando a fondo, y pronto consiguieron otro gol por medio de Gorostiza.

Inmediatamente después se lesionó Iraragorri, que se retiró para no reaparecer ya en toda la primera parte.

El equipo cortésano no se desanimó por los dos tantos en contra, y al empezar a carburar bien sus líneas comenzó a jugar con acierto y dominio.

García de la Puerta y Valderrama realizan un filigranado avance, que finaliza con chut de este último, y el balón llega a las mallas bilbaínas.

Crecidos los cortésanos siguen jugando con entusiasmo, y el segundo tanto no se hace esperar y llega por mediación de Eugenio.

Antes de que termine la primera parte los madrileños consiguen su tercer gol por medio de Cosme.

En la segunda parte, desde los primeros momentos, el Madrid juega acertadamente a la defensiva, y en esta obra se distinguen los zagueros, Zamora y Leocito.

El guardameta internacional, en estos momentos de agobio, realiza excelentes paradas.

Cuando sólo faltan diez minutos para terminar el encuentro, los madrileños realizan una escapada, que termina en tiro de Eugenio y el balón vuelve a batir a Blasco.

En el equipo vencedor, que consiguió un triunfo muy merecido, destacó la labor de Leocito, Zamora, Valderrama y Escobal, y en el derrotado los mejores elementos fueron Lafuente y Roberto. Vilalta, que efectuó un arbitraje flojo, alineó así a los equipos:

Athletic de Bilbao: Blasco; Castellanos, Urquiza; Uribe, Muguerza, Robert-

## TEATRO PEREDA Empresa SAGE

### EQUIPO SONORO "PACENT"

Hoy, martes, 24 de marzo.

A LAS SIETE

A LAS DIEZ Y MEDIA

Las películas sonoras de "Artistas Asociados"

# NOCHES DE NUEVA-YORK

por NORMA TALMADGE y GILBERT ROLAND y

# MUJERES FATALES

Noticiero FOX sonoro

con el partido de foot-ball de la Copa de Inglaterra, al que asiste el Rey Jorge

to; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gercelza.

Real Madrid: Zamora; Torregrosa, Escobal; Leñcico, Bonet, Peña; Eugenio, Cosme, Valderrama, García de la Puerta y Olaso.

**EN ATOCHA.**—La Real Sociedad gana al Arenas, por 4 a 1.

**SAN SEBASTIAN.**—Jugaron estos equipos en el campo de Atcha.

El encuentro no tuvo dificultad para los locales, que dominaron siempre, sobre todo en la segunda parte.

En el primer tiempo marcaron el donostiarra Garmendia, el arenero Yerno y después el también donostiarra Cholin.

En la segunda parte consiguieron goles los locales Cholin y Bienzobas.

**EN LAS CORTS.**—El F. B. C. Barcelona vence al Real Unión por cinco a tres.

**BARCELONA.**—Se celebró este encuentro en el terreno de Las Cortes.

En el primer tiempo y en las postrimerías de la segunda parte dominó el Barcelona.

El primer tiempo terminó tres a cero a favor del equipo local.

Los goles catalanes fueron hechos por Bestit, tres, y los otros, por Sastre y Arocha.

Y los del Real Unión, por Elicegui, Luisito Regueiro y Sotés.

**EN GUINARDO.**—El Europa derrota al Deportivo Español por tres a uno.

**BARCELONA.**—Este partido tuvo lugar en el campo de Guinardó.

Los españolistas dominaron gran parte del encuentro, pero no tuvieron rematadores.

En el primer tiempo no se marcó más que un gol por el europeísta Eserich.

A poco de iniciarse la segunda parte empató el españolista Solé.

Y luego el Europa se apuntó otros dos goles por medio de Miró y Bestit.

**SEGUNDA DIVISION**

**El Valencia se despega y puede considerársele ya campeón**

**Resultados.**

En Madrid: Athletic Club, 5; Betis Balompí, 1.

En Oviedo: Oviedo F. C., 4; Deportivo de La Coruña, 1.

En Sevilla: Sevilla F. C., 3; Deportivo de Castellón, 1.

En Valencia: Valencia F. C., 2; Iberia F. C., 0.

En Murcia: Murcia F. C., 4; Sporting de Gijón, 1.

**Situación.**

| Situación.              | Puntos. |
|-------------------------|---------|
| Valencia F. C.          | 24      |
| Athletic Club de Madrid | 21      |
| Sevilla F. C.           | 21      |
| Betis Balompí           | 15      |
| Deportivo Castellón     | 15      |
| Sporting de Gijón       | 14      |
| Oviedo F. C.            | 13      |
| Iberia F. C.            | 13      |
| Deportivo Coruña        | 12      |
| Murcia F. C.            | 8       |

**TERCERA DIVISION**

**El Recreativo de Huelva se clasifica para las eliminatorias**

**HUELVA.**—Con la victoria que el Recreativo local consiguió sobre el Sporting de Canet por tres goles a cero, y dado que en el primer partido se obtuvo un empate a un tanto, queda clasificado para continuar disputando las eliminatorias al Celta y al Baracaldo.

**REAL ZARAGOZA, 3; PATRIA, 0**

**ZARAGOZA.**—Se celebró el domingo el partido Zaragoza-Patria, que se suspendió hace días por la nieve.

Vencieron los del Zaragoza por tres goles a cero.

◆◆◆◆◆  
**Dr. J. Muriedas**  
 GARGANTA.—NARIZ.—OIDOS  
 Ayudante delegado del  
**DR. ASUERO.**  
 Ausente, avisará su regreso.  
 ◆◆◆◆◆

**Campeonato de tercera categoría**  
**El Cuatro Caminos es vencido fácilmente por el Iberia**

**ESPAÑA DE CUETO, 1; SOTILEZA, 2**

A las diez menos cuarto de la mañana se celebró en los campos de Miramar el encuentro de campeonato correspondiente al España de Cueto y al Sotileza Sport.

Gran interés había despertado este partido y fueron muchos los aficionados que "madrugaron" para presenciarle. Los equipos pusieron en la contienda todo su entusiasmo y debido a esto resultó un partido agradable para los espectadores.

Venció el Sotileza por 2-1, pero esto no quiere decir que durante los noventa minutos de duración que tuvo el partido, el dominio y la inferioridad se manifestase por parte de ninguno de los dos. Arbitró el auxiliar señor Armas y su labor nos hizo reafirmarnos más en nuestra creencia de que está incapacitado para juzgar estos encuentros.

**RAYO, 0; DARING, 1**

A las once de la mañana, y también en los campos de Miramar, se celebró el partido correspondiente al Rayo Sport-Daring Club.

Como en el anterior partido, fueron muchos los aficionados que subieron al Alta para presenciarle y tampoco debieron quedar defraudados del interés y desarrollo del encuentro, por cuanto que premiaron con abundantes aplausos la labor del Rayo y del Daring.

La igualdad en táctica de estos dos onces, sin duda los de juego más correcto de todos los que toman parte en este campeonato, hizo que en este partido jugado el domingo no hubiese superioridad de un equipo sobre otro y si el triunfo se manifestó partidario del Daring, que marcó dos tantos por cero sus contrarios, más que nada fué debido a su buena suerte, ya que el Rayo puso todo lo que le fué posible por evitarlo y en muchas ocasiones tuvo en grave peligro la meta darninguista.

Arbitró el señor Beivides, que fué imparcial.

**SANTANDER, 0; MADRID, 1**

Por la tarde, a las tres y cuarto, se volvieron a enfrentar en terrenos del Alta el Santander F. C. y el Madrid F. C. Este encuentro era continuación del celebrado el pasado domingo y que fué suspendido por falta de balones, y por esta causa no tuvo más que veinte minutos de duración y ellos fueron suficientes para que entre estos dos equipos se repartiera gran cantidad de "leña" y para que los dos puntos de la clasificación se los anotasen en su "haber" los del barrio de Maliaño. El arbitraje del auxiliar señor Vázquez, fué bastante bueno.

**IBERIA, 2; CUATRO CAMINOS, 1**

El partido cumbre de los cuatro celebrados el domingo en Miramar, fué el que tuvo lugar a las cuatro de la tarde entre los eternos rivales Iberia F. C.-Cuatro Caminos F. C.

Gran cantidad de "hinchas" acudieron a presenciarle, lo que daba un aspecto de gran animación al campo del Alta.

A la hora anunciada, a las órdenes del auxiliar señor Marcos, dió comienzo, viéndose desde el primer momento el interés que los dos equipos tenían en salir victoriosos.

A la media hora de la primera parte del encuentro, el Iberia, que ya en varias ocasiones había puesto en grave apuro la portería del Cuatro Caminos, consiguió el primer tanto de la tarde en un precioso avance llevado por su extremo derecha, y que centrado, le recoge su delantero centro e introduce en la red.

A partir de este momento, el juego desarrollado por el Cuatro Caminos, para contrarrestar el dominio de sus contrarios, fué muy violento y el árbitro no hizo nada por evitarlo, dando con esto lugar a que el público se "metiera" con él.

En el segundo tiempo, a la impetuosidad puesta en juego por el Cuatro Caminos, opuso el Iberia toda su ciencia y logró dominarles netamente, has-

ta el punto que en sólo dos ocasiones lograron los de "La Carmencita" romper el cerco. En una de éstas consiguieron un tanto, que fué el del empate.

Poco después el Iberia desempató y con el resultado de 1-2 dió fin este encuentro en el que se puso de manifiesto la brusquedad de juego del Cuatro Caminos y la superioridad y técnica del Iberia.

Del arbitraje del señor Marcos, solo diremos que fué el peor de cuantos hemos presenciado en los campos de Miramar.

**GIMNASTICA DE MIRANDA-TETUAN F. C.**

En los terrenos propiedad del Eclipse, sitios en los Arenales, se celebró también en la mañana del domingo un partido para este campeonato, correspondiendo hacerlo a la Gimnástica de Miranda y al Tetuan F. C.

El encuentro fué muy interesante y según nos dicen, el triunfo correspondió a los gimnásticos.

Arbitró el colegiado señor Balbás, quien estuvo muy afortunado y evitó todo intento de juego violento, que es la característica de estos dos equipos siempre que se ven frente a frente.

I. N.

**NOTA**

Por exceso de original dejamos para mañana algunas informaciones, entre otras, las de los partidos Deportivo de Torrelavega-Viméor, Escolar de Limpas-Victoria C. D. y otros.

**Tren especial a Bilbao**

La Empresa del Ferrocarril de Santander a Bilbao nos comunica pongamos en conocimiento del público que el tren especial que organizará con motivo del partido que se celebrará en Irún el día 29 del actual, entre el Real Unión y el Real Racing Club, saldrá de Santander citado día, domingo, a la 1,24 de la madrugada, para llegar a San Sebastián a las 8,09, y el regreso, el mismo día, a las 19,45, para llegar a Santander a las 2,10 de la madrugada.

Los precios de los billetes serán: en primera, ida y vuelta, 37,70 pesetas; en segunda, 28, y en tercera, 18,15.

Las inscripciones para este tren se siguen haciendo en la taquilla del ferrocarril de la costa hasta el día 26 del actual (plazo improrrogable).

**GALLOS**

**Las peleas del domingo en Numancia**

**DESDE LA VALLA**

Con regular animación y algo más tarde de la hora anunciada, dan comienzo las quimeras, por el orden siguiente:

Primera. Maliaño y Rabalet, colorados, de 3-6 y 3-6 y media, respectivamente, pollos (?) a 22 milímetros. Bueno. De esto de pollos a 22, 23 y 24 milímetros pueden ustedes sonreírse un rato. Sabíamos que desde tiempo inmemorial y en todos los reñideros de España se conceptuaban como pollos a los gallos cuyas puyas no excedían de 20 milímetros; pero a los galleros montañeses les ha parecido algo arcaica esta costumbre y no han dudado en modificarla caprichosamente. Ahora que con la misma razón pudieran llamar pollo a un pollo cuya puya midiera 30 o más milímetros. ¡Todo es cuestión de tупé...!

Empiezan estos «pollos» peleando de una manera repular. Pasados los revuelos, se hieren mutuamente, pero sin graves consecuencias. En el segundo tercio nos dieron la sensación de dos cañas automóviles en plena competencia. ¡Camará, y qué manera de regatear...!

¿Gallos de salida? ¡Recursos...? Lo que ustedes quieran; pero, a nuestro modesto juicio, faltos de raza, carentes de pureza.

A los veinte minutos logra el triunfo Rabalet, pero no sin que proteste el señor Sorondo.

Segunda. Carpintera, jabado, contra Rabalet, giro-colorado, «pollos» también a 21 milímetros. Empiezan peleando

muy bien; mas en el segundo tercio ignoramos por qué causas, toda vez que no había habido gran castigo, pierden ambos los calzones, lo que hace que el «soberano» se aburra. Hacen tablas por convenio de ambos galleros.

Tercera. Bezana, colorado, contra Rabalet, jabado y del mismo peso. En buena pelea gana Rabalet, a los doce minutos.

Cuarta. Las mismas galleras. A nuestro modesto juicio, ésta fué la mejor de las peleas jugadas el domingo. Y se vuelve a apuntar un nuevo tanto el amigo Luisito.

Quinta. Bezana y Sotileza, y a falta de un «chiso» el de Sotileza. De entrada, los «calcaletos» cantan a este gallo, haciéndonos presumir que es un fenómeno. En los primeros revuelos se hieren bien y mutuamente; mas el tuerco no quiere pelear, cosa que hace que el rostro del señor Larrea pase por todas las fases del arco iris; logra el triunfo Bezana a los once minutos. ¡Pobre Cañizares!...

En resumen: Cuatro peleas vulgares y anodinas y una que podemos conceptual como buena. ¡En estos tiempos!...

La presidencia, bien.

**CINTILLO**

\*\*\*

**NOTA.**—En la presente semana inauguramos una sección, que lleva por título «Buzón gálistico», y en ella contestaremos a las preguntas que se nos hagan por los aficionados a este noble sport.

Ya lo saben, pues, los señores L. M. y S. R., a cuyas preguntas no contestamos hoy por la mucha extensión de esta reseña.—C.

~~~~~

El aniversario de "La Gráfica"

La conferencia en la Casa del Pueblo

El domingo, como habíamos anunciado, tuvo lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo la conferencia organizada por los obreros de la Imprenta con motivo de cumplirse el cuarenta y nueve aniversario de la fundación de su organismo sindical.

Esta conferencia, como se sabe, corrió a cargo del notable literato y director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, don José María de Cossío. Hizo la presentación de éste en breves y acertadas palabras, don Valentín Suárez, presidente de "La Gráfica", el cual puso de relieve la personalidad del conferenciante, dándole las gracias en nombre de sus compañeros por la delicada atención de ocupar la tribuna en día tan señalado para los gráficos santanderinos.

El señor Cossío, después de expresar su agradecimiento al presidente de "La Gráfica" por los elogios que le ha tributado, comienza su notabilísima conferencia, cuyo tema titula "La participación de los obreros gráficos en la cultura".

Los apremios de original nos impiden dar una información amplia acerca de la bellísima disertación del señor Cossío. Sólo diremos que su trabajo, tanto en la forma como en el fondo, fué un acierto indiscutible, demostrando el conferenciante la compenetración acabada que tiene de la misión de los obreros de la Imprenta en sus múltiples características. El público subrayó en distintos períodos de la conferencia su completa identificación con el orador, tributando al final de ésta una ovación fervorosa y prolongada al señor Cossío, recibiendo cariñosas felicitaciones, a la que unimos la nuestra, sincera y entusiasta.

Entre los elementos gráficos surgió enseguida la idea de editar la hermosa conferencia del señor Cossío, acercándose a la Directiva, con objeto de que estudie ésta la idea, para difundir entre los obreros de la Imprenta de toda España el bellissimo trabajo.

Por la noche se reunieron en fraternal cena numerosos gráficos, transcurriendo ésta en un ambiente de franca camaradería. A la hora del café hicieron uso de la palabra algunos de los comensales, terminado el acto en medio de la mayor alegría.

◆◆◆◆◆
José Rugama
 DENTISTA
 General Espartero, 11 - 2.º
 ◆◆◆◆◆

ANUNCIOS

a **0,65**
15 palabras

a **0,95**
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

EN EL COMERCIO «La Mar», Alarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

VENTA.—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández. Treto-Carasa.

CASA PACO.—Grandes fantasías abrigos señora, desde 4 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

GRAN OCASION.—20 por 100 de descuento. Aprovechese para hacer sus compras de calzado y camisería en los comercios de **Sánchez Hermanos**, Blanca, 1-Tableros, 6.

SOMBRERERAS, todas las novedades las encontrará en casa del representante de **Fémina**. Magallanes, 24, segundo. **Maté**.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. **Viuda de Matias Martin**. Peso, 5.

COMPRO discos, gramófonos, pago más que nadie. Taller de reparaciones. Precios económicos. Peso, 14, entresuelo.

NOTA DE BUEN GUSTO es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez. Amós de Escalante, 8. Teléfono, 23-27.

VENDO mamparos, puertas, ventanas y montantes, todo un lote. Precio económico. General Espartero, 3, bajo.

ELECTRICISTAS, contadores «Siemens» para luz, verificados, 50 pesetas. De venta, Casa Berrazueta, Torrelavega.

CAJA CAUDALES mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse esta Administración.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bileorra». Cantería nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24, de Astillero.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

MAQUINARIA fábrica gaseosas, nueva, barata. Enseño fabricación jarabes espumosos, gaseosas. Daniel Gil, Corbanera, 73. Monte.

BOMBAS «SIHI», rodamientos «Riv», poleas, ejes de acero, cojinetes de engrase, motores eléctricos, maquinaria, herramientas. «La Técnico Industrial», Navas de Tolosa, 2. Teléfono 2933. Santander.

MAQUINAS DE ESCRIBIR de ocasión, seminuevas, «Underwood» y otras marcas a prueba, garantizadas, contado y plazos. Pablo Haro Cimiano. Blanca, 30, 1.º Apartado núm. 126. Santander.

SE VENDEN: Casa y fincas en el pueblo de Camargo. —Venta de la Morcilla—, junto carretera Burgos. Precio aproximado, 30.000 pesetas. Informes, Francisco Vallejo. Camargo.

ALQUILERES

ALQUILO piso nuevo, sol todo el día, cuarto de baño, instalaciones luz y timbres, hermosas vistas al mar, precio económico. Prolongación Sol, 44. Informes, portería.

ALQUILO planta baja, 60 pesetas, y piso nuevo, soleado, 95 pesetas. Informarán en esta Administración.

SE ALQUILAN los pastos de la finca Ciudad Jardín, en Cuatro Caminos. Informarán, Muelle, 36.

ARRIENDO finca grande, con casa, en el Crucero de Santa María de Cayón. Laureano Sámano.

ALQUILO planta baja, nueva, propia tienda, almacén o garaje, Sol, 4. Informarán, Calderón, 23, primero.

UN PISO PRINCIPAL con cuarto de baño. Avenida de Alonso Gullón, 34, acceso-rio. Se alquila.

TRASPASOS

LOCAL amplio y céntrico, en inmejorables condiciones. Escribid a I. B., esta Administración.

ENSEÑANZA

COMERCIO PRACTICO (preparación pocos meses). Con-

tabilidad. Cálculos mercantiles. Inglés. Francés. Correspondencia. Mecanografía. Ortografía. Caligrafía. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.



ARCAS INVISIBLES
Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, Bilbao

Representante: **JOSE MARIA BARBOSA**, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

CONTABILIDAD llevaría perito mercantil experto y práctico, a precio módico. Informes, Administración.

CLASES de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

CONTABILIDAD. —Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

COLOCACIONES

NECESITAMOS contable, conocedor francés o inglés; inmejorables referencias. Dirijirse, sólo por escrito, Publicidad Domínguez. Matute, 8. Madrid.

300-400 PESETAS: Caballeros, señoras, realizando mi cuenta trabajos sencillos, propio domicilio. Deseo representantes. Escribid, «Ota». Apartado 544. Madrid.

NECESITO persona para la venta a comisión de modernos espejos fotográficos. San Sebastián, 4, 2.º derecha.

GESTORES, representantes aceptarían Crédito Español, S. A., seguros enfermedades. Capital provincias. Tortosa, 10, principal B. Madrid.

REPRESENTANTES, 30 por 100 comisión, venta llaves inglesas automáticas gran novedad. Escribid: Llave Universal. Apartado 301. Bilbao.

AUXILIAR de contabilidad, con mucha práctica oficina, 22 a 28 años edad, buenas referencias, se desea. Dirijirse por escrito: Manuel Fernández. Conde Duque, 40. Madrid.

CASA IMPORTANTE necesita señores de buena presentación, don de gentes, 25 a 40 años, acostumbrados trabajar particulares. Artículo de fácil introducción temporada verano. Discreción para los actualmente colocados. Retribución segura y comisión. Escribid, con fotografía y referencias, al Apartado 331. Madrid.

PARA ALMACEN maquinaria, deseamos taquí-mecanógrafo, prefiriéndola conocimientos inglés. Escribanse detalles y pretensiones al apartado 802. Madrid.

JEFE CONTABILIDAD necesitase muy práctico contabilidad comercial, industrial, conociendo francés, organización, dirección personal. Escribid edad, conocimientos, pretensiones. Apartado 1.001. Madrid.

IMPORTANTISIMA industria interesada en organizar la venta en España de un producto nacional de alta calidad busca directores organizadores de venta en cada una de las más importantes capitales del reino. No se exigen conocimientos especiales, sino práctica, métodos modernos de venta, elevada cultura general, actividad, energía, capacidad para tratar personalmente los negocios, dirigir e instruir productores. Edad, 27, 35 años. Escribid detalladamente, acompañando completos «Curriculum-Vitae», indicando referencias, pretensiones, a don Juan Lucas Teyretcci. Paseo de Gracia, 23, primero cuarta Barcelona.

GANARA mucho trabajando comisión artículo gran venta cualquier localidad. Escribid: Apartado 63. Granada.

500 PESETAS mensuales ganarán introduciendo esmaltes fotográficos y monturas oro, plata y chapadas. Escribid: «Perfección», Sepúlveda, 89. Barcelona.

SE OFRECE dependiente tejidos, grandes conocimientos, inmejorables informes. Dirijirse esta Administración, José Taboada.

AGENTES ACTIVOS fácilmente ganarán 1.000 pesetas al mes vendiendo maquinaria labrar madera, motores, herramientas, 15 por 100 de comisión. Dirijirse: Maquinaria, Apartado 301. Bilbao.

LABORATORIO desea representantes capitales provincia, inútil ofrecerse sin referencias y relaciones médicas. Dirijirse: Apartado 614. Barcelona.

PROFERORAS EN PARTOS

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. —Puente, 2, tercero.

VARIOS

BEBA USTED GERVEZA. Un litro contiene 0,80 centigramos de ácido fósfórico, es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

ADQUIERA interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

SE DESEAN dos huéspedes casa particular. Habitaciones soleadas. Precio módico. Sánchez Silva, 13, 3.º decha.

MEDICO de la pequeña mecánica: «Martidas». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

LA CERVEZA, según el célebre doctor Pasteur, constituye un apoyo precioso a la alimentación racional e higiénica.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. **Daniel González**. San José, 11.

CUERDAS de gramófono, colocada, seis pesetas. Reparaciones el 50 por 100 más barato que nadie, garantizando los trabajos. Peso, 14, entresuelo. Teléfono 2889.

GANADEROS.—Solicitud gratuitamente presupuestos para construir vuestros silos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numanzia, 6. Santander.

PELUQUERIA señoras «La Carmina». Peso, 16, primero. Abonos especiales para conservar la permanente. Precios económicos.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Foredal. Venta farmacias.

A QUIEN INTERESE.—Con motivo de no haber llenado rosarios, se suspende el sorteo del cupo de papeletas de dos tomo hasta el 1.º de junio.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección. : :

EDITORIAL MONTAÑESA
SAN JOSE, 19
TELEFONO 15-55 APARTADO 62

INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

Santoña

LETRAS DE LUTO

Cruel y rápida enfermedad ha llevado a la tumba al soldado de este regimiento de Infantería Andaluza, número 52, Juan Simaco Vega Ibáñez, natural de Frómista, de la provincia de Palencia. Los años floridos que la Patria exige a estos ciudadanos privilegiados para servir, se han rendido ante la influencia del mal que acechaba una vida preciosa, resultando ineficaces todos los extraordinarios recursos que la Ciencia puso para conservarla.

Padres y hermanos acudieron al lado del enfermo en cuanto el aviso de haberse en cama llegó a ellos, y con el corazón herido asistieron a todo el proceso de la dolencia, que había de terminar cerrando los ojos del hijo queridísimo. Si en estos instantes de dolor infinito cabe algún consuelo, tengan por tal que el finado vióse rodeado de cuantos cuidados fueron necesarios y que las bondadosas condiciones del que llorarán toda su vida habrán tenido justa recompensa.

El acto de la conducción del cadáver dió motivo a imponente manifestación de duelo, que presidió el coronel del citado regimiento y comandante militar de la plaza don Enrique Montalvo, al que acompañaban el coronel del 42 Regimiento de Artillería Ligera, don Eduardo Martín, y el alcalde don Juan José Fernández Bustillo, figurando en la fúnebre comitiva jefes, oficiales, clases y soldados de la guarnición, francos de servicio.

Verdaderamente contristados, expresamos desde aquí nuestro sincero pesar por esta inmensa desgracia a los afligidos padres del fallecido soldado, don Mariano Vega y doña Bonifacia Ibáñez, así como a sus desconsolados hermanos don Modesto y doña Josefa, a los cuales deseamos la necesaria resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

GENTE CONOCIDA

Regresó de Zaragoza, donde pasó una temporada, la señorita María Teresa G. de Rozas.

Salieron para Burgos el médico don Ramón Bringas y señora.

Para la misma capital marcharon don Antonio Medina, señora e hijas Maruja, Tinita y Toñita.

Vinieron de Santander la señora viuda de Hoppe y su hija Cuca.

El corresponsal

Celis

PETICIÓN DE MANO

Por don Manuel Pesada Gutiérrez, en representación de su señora abuela doña Manuela Gutiérrez, y para su hermano don Angel, acreditado médico en este pueblo, ha sido pedida en Valladolid la mano de la bella y distinguida señorita Beatriz Garrote Rochet, hija de conocidísima familia vallisoletana.

Con tal motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

Por adelantado les enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos y les deseamos toda clase de felicidades.

DE SOCIEDAD

Ha regresado, después de corta estancia en Valladolid y Santander, nuestro querido amigo don Manuel Pesada.

NUEVO ALTAR

Se están llevando a cabo las obras e instalación de un nuevo altar en la capilla de San Roque, de este pueblo, y según nuestras noticias, piensa inaugurarse en los últimos días de este mes.

Felicitemos a nuestro querido parroco por la actividad que demuestra en este asunto.

Anahe.

J. FERREIRO

ABOGADO

Consulta: de 10 a 12. Becedo, 2.

SANTANDER

En ALCEDA-ONTANEDA, los sábados, de 10 a 12 y de 4 a 6, y días 10 de cada mes en el GRAN HOTEL ONTANEDA

El día en Torrelavega

Política local.—Ecos de sociedad.—Una conferencia.—Aplazamiento de un mitin.—Otras noticias de interés

POLITICA LOCAL

Hemos entrado en pleno período electoral. Y, efectivamente, ya se nota. Derechas e izquierdas no descansan un momento recorriendo la ciudad.

Es tan grande la actividad, que hasta las mujeres abandonan sus quehaceres domésticos para visitar a sus amistades y recomendarles la candidatura de su agrado.

El candidato constitucionalista ha caído de pie en el distrito del Centro. Todo el mundo ha visto con simpatía la actitud del constituyente presentándose a la lucha sin ir del brazo de ningún partido político. A juzgar por los adeptos con que cuenta, ha de resultar triunfante en la contienda.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el batallador concejal don Acacio Gutiérrez y de sus manifestaciones podemos casi asegurar que presentará su candidatura por el distrito del Centro, con el carácter de independiente.

Mañana daremos la noticia con certeza, pues así nos lo ha prometido el interesado.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Burgos el joven y culto abogado, ex alcalde de esta ciudad, don Luis Sañudo.

Por los estimados ex convencios don José Gutiérrez y doña Carlota Soberón y para su hijo el culto empleado de este Ayuntamiento don José, ha sido pedida al propietario don Amado Caviedes, del pueblo de Tanos, la mano de su bella hija Fe.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. El enlace quedó concertado para el próximo mes de junio.

Felicitemos a la feliz pareja y a sus familiares.

Ha salido para Madrid la acreditada peluquera doña María Peña.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño, en esta ciudad, doña Patrocinio Maray Fernández, esposa de don José María Moray Gutiérrez.

Un niño, en Viérnoles, doña Angeles Gutiérrez Santos, esposa de don Manuel Díaz Ruiz (difunto).

Una niña, en esta ciudad, doña Dolores Fernández Ruiz, esposa de don Prudencio Ibars Ramírez.

Un niño, en Torres, doña Carmen Torre Rebolledo, esposa de don Vicente Gutiérrez García.

EL MODELO

Casa CAYON

ZAPATERIA Y SOMBRERERIA

(Fundada el año 1920)

José María de Pereda, núm. 33

TORRELAVEGA

BACARDÍ

RON

RON

No viaje sin ONDIBIL, excelente contra el mareo. Venta farmacias.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Moisés Gutiérrez, de siete años, de herida contusa en el frontal. Occidente ciclista.

Tomasa Rojo González, de cuarenta y cuatro años, de herida contusa en el frontal. Accidente ciclista.

Isidoro Martínez, de cuarenta años, de Tanos, de heridas contusas en la cara. En reyerta.

Mariano de la Fuente, de treinta y cuatro años, de Campuzano, de herida contusa en el occipital. En reyerta.

Información de Reinosa

DE LA CUESTION ELECTORAL

Sigue interesante y siendo el comentario general en toda la ciudad el tema de las próximas elecciones municipales anunciadas para el día 12 del próximo abril.

Las opiniones y comentarios no pueden ser más dispares, pues mientras los de una banda juzgan muy favorable el censo para sus candidatos, los de la banda de enfrente afirman lo mismo, existiendo por ambas partes corrientes encontradas, unas veces de exagerado optimismo y otras de un pesimismo desproporcionado.

Respecto a número de candidatos y sus nombres nada podemos asegurar a los lectores, pues aunque los rumores son muchos y numerosas las candidaturas que se mencionan, nada puede asegurarse. Lo que sí es un hecho que afirmamos es la unión de republicanos y socialistas que se presentarán unidos en candidatura única, pero no se conoce hasta la fecha ni el número de concejales ni sus nombres.

Según ya sabrán los lectores el Municipio se renovará totalmente correspondiéndole en total diez y seis concejales y tres tenencias de Alcaldía en vez de las dos con que contaba antes.

Los distritos serán dos, denominados Puente y Plaza, dividiéndose cada distrito en dos secciones, correspondiendo a cada una el siguiente número de electores:

Distrito municipal primero. Puente: sección primera, 349 electores; sección segunda, 498.

Distrito municipal segundo. Plaza: sección primera, 442; sección segunda, 430.

En total suma el censo mil setecientos diez y nueve electores.

¡A ver quién se los lleva!

EL DEPORTIVO NAVAL

TRIUNFA EN EL ASTILLERO

Con satisfacción ha producido entre la afición de la ciudad el triunfo logrado por el equipo local que el día de San José venció por dos-uno al Unión Club del Astillero en su campo, en rápida competición para el Campeonato Amateur.

La noticia del bonito resultado conseguido fuera de casa satisfizo a los aficionados que siguen la actuación del Deportivo Naval con gran interés. Nuestra felicitación al equipo y que veamos repetido el triunfo.

No viaje sin ONDIBIL, excelente contra el mareo. Venta farmacias.

Mauricio Asensio, de quince años, de herida erosiva en la región tenar de la mano derecha.

INTERESANTE CONFERENCIA

Hoy, martes, a las ocho y media, dará una conferencia en el Salón Olimpia el culto doctor don Mario Rosso de Luna, quien disertará sobre interesante tema.

El acto lo organiza la Agrupación Republicana.

APLAZAMIENTO DE UN MITIN

El mitin que estaba anunciado para mañana, miércoles, en el Salón Olimpia, ha sido aplazado para el sábado próximo, según nos comunica la Comisión organizadora, y que en este sentido ha escrito a doña Matilde de la Torre, don Bruno Alonso, don Alonso Velarde y don Manuel Ruiz de Villa, que son los oradores que tomarán parte en este importante acto.

A. R. de Villa

DEL ROBO A UNA RELOJERIA EN LA CALLE DE CANALEJAS

Por el digno juez de primera instancia de este partido judicial señor Fernández Rañada, ha sido dada la oportuna orden para que le sean devueltas a la señora viuda de Agapito Fernández las joyas recuperadas por la Policía de Bilbao, que fueron robadas en la relojería que la mencionada señora tiene establecida en la calle de Canalejas en julio del año pasado.

Felicitemos muy gustosamente a la Policía de Bilbao y muy particularmente al inspector de la misma nuestro apreciado amigo don Sebastián Vela, que con sus acertadas gestiones logró descubrir a parte de los autores y recobrar algunas de las alhajas robadas.

SE REUNE LA ASOCIACION DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Anoche a las nueve, se reunió en junta general la Asociación de Comerciantes e Industriales de Reinosa para tratar de varios asuntos, figurando en el orden del día como tema más destacado e interesante el de las elecciones municipales.

A la junta asistieron la mayoría de los socios que integran la Asociación.

La Junta directiva sometió a la consideración de la junta general la cuestión electoral solicitando su opinión sobre si procedía a no presentar candidatos que en representación de la Asociación acudieran a la lucha electoral.

Puesto el tema a debate, tuvo varios defensores e impugnadores, siendo los últimos más numerosos y al parecer más acertados, por cuanto la mayoría estimó que la Asociación de Comerciantes e Industriales no podía ni debía amparar candidatura ninguna por no ser estos sus fines ni concordar determinación contraria con los estatutos de la Asociación.

Por tanto esta incógnita de los comerciantes e industriales, que tanto se ha barajado en estos días, ya quedó despejada. No presentan ni patrocinan a ningún candidato.

Por nuestra parte nos limitamos a informar de la noticia sin comentarios. Que cada lector lo haga a su capricho.

El corresponsal

Valle de Aras

CARASA

Bautizo.—Con el nombre de Margarita ha sido regenerada con las aguas del bautismo una preciosa niña, hija de don Serafín Rodríguez y doña Vicenta Rivas, muy estimados amigos nuestros.

Fueron padrinos don Facundo Gutiérrez y su bella hija, señorita Felicitas.

Nuestra cordial enhorabuena para tan venturosos como felices padres por el noveno báculo para el sostén de su vejez.

A. G.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

El momento político

Los constitucionalistas facilitarán hoy una nota oficiosa

LA REUNION DE LOS CONSTITUCIONALISTAS.—Se celebró el domingo por la mañana.

MADRID.—A las once de la mañana quedaron reunidos ayer, domingo, en el domicilio del señor Villanueva, con éste, los señores Burgos Mazo, Bergamín, Álvarez (don Melquiades), Alba y Chapaprieta, y el secretario del bloque, señor Benítez de Lugo (don Félix).

Al llegar a casa del señor Villanueva las personalidades citadas, se limitaron a manifestar a los periodistas que ignoraban el tiempo que duraría la deliberación, pero que creían que tendrían que celebrarse más sesiones. Don Melquiades Álvarez añadió que, conocida ya la actitud de cohesión del señor Alba al programa constitucional, realmente la sesión no tenía trascendencia.

El señor Benítez de Lugo, que recibió a los informadores antes de la reunión, manifestó que seguramente no se facilitaría nota alguna hasta el término de las deliberaciones.

Terminó la reunión después de la una de la tarde, y al salir, el señor Alba dijo a los periodistas: «Hemos coincidido plenamente en la apreciación de todos los problemas y continuaremos nuestras conversaciones.» Es todo lo que pudo decirles.—añadió.

Don Melquiades Álvarez, al ver a los periodistas, dirigiéndose a ellos exclamó: Una coincidencia absoluta y completa. Mañana—añadió—nos volveremos a reunir, a las cuatro y media de la tarde, y el martes próximo el señor Burgos Mazo tiene la bondad de invitarnos a un almuerzo, y después de éste facilitaremos una nota a la Prensa acerca de lo tratado.

Las demás personalidades, al salir de la reunión, se limitaron a saludar a los periodistas sin hacer manifestación alguna.

EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS.—Texto del decreto.

La «Gaceta» publicó ayer el decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Este decreto no lleva preámbulo, y la parte dispositiva dice:

«De acuerdo con Mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Quedan restablecidas las garantías constitucionales en todas las provincias del Reino.

Dado en Mi Embajada de Londres, a diez y nueve de marzo de mil novecientos treinta y uno.—ALFONSO.—El presidente del Consejo de ministros, Juan B. Aznar.»

EL SUBSECRETARIO DE LA GOBERNACION.—Declaraciones a los periodistas.

Como aludíramos al ser recibidos anoche por el subsecretario del ministerio de la Gobernación a la publicación del Real decreto levantando la suspensión de garantías, el señor Marfil dijo: —En efecto; en la «Gaceta» de hoy se ha publicado el Real decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales. Es de toda amplitud, porque en el mes de febrero, las que se levantaron, fueron las del artículo 13 de la Constitución (reunión, manifestación y emisión del pensamiento oral o escrito), pero ahora son esas y las de los artículos cuarto, quinto y sexto (detención, registro domiciliario).

—En el año 1922—añadió el señor Marfil—, siendo presidente del Consejo el señor Sánchez Guerra, se restableció la normalidad como ahora. Desde 1923 venía en suspenso, y esto demuestra el propósito firme del Gobierno de que impere el derecho.

—La primera jornada de normalidad constitucional, ¿cómo ha sido?—preguntamos.

—La primera jornada de normalidad constitucional—contestó el señor Mar-

fil—ha sido la de hoy, y en ella el orden público no ha padecido nada.

En Barcelona se han celebrado numerosos actos políticos; en Bilbao han tenido lugar mítines de comunistas y de republicanos socialistas, a la misma hora; en varios puntos, manifestaciones, y en ningún sitio se ha alterado el orden.

Hay muchos motivos para creer—siguió diciendo—que España está capacitada para una vida normal, de ciudadanía activa e intensa, y que a los Gobiernos les basta para gobernar con los resortes jurídicos del estado legal y vigente.

Yo creo además—afirmó—que ahora todos estamos interesados en la conservación del orden, porque cada partido desea probar sus fuerzas en los comicios.

—Hoy—observamos—comienza el período electoral.

—En efecto. Hoy se ha entrado en período electoral en toda España. Se ha llegado a él por el actual Gobierno, sin que se nombre un alcalde, se destituya o incapacite un concejal. Tal vez haya casos—continuó el señor Marfil—en que hubiera debido revisarse lo existente, pero como la fuerza es ahora cuando podrán demostrarla los diferentes partidos, se han resistido todas las sugerencias, y ni una sola firma se ha puesto que altere la situación política. En algunos istios donde el alcalde ha insistido en su dimisión, se ha ordenado que ocupe la Alcaldía provisional y automáticamente el primer teniente de alcalde.

—¿Fecha de convocatoria de las elecciones provinciales y de Cortes?

—Las instrucciones que yo tengo—replicó el señor Marfil—son de que se va a todas las elecciones sin solución de continuidad. No hay ni un solo día que no me lo reitera así el ministro.

Por eso, en cuanto se publique el decreto relativo a la constitución y funcionamiento de los Ayuntamientos, se irá rápidamente a las elecciones provinciales, y luego a las de Cortes.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS. Llegará mañana a Madrid.

Mañana llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Jordana.

EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR VILLANUEVA.—Nueva reunión de los constitucionalistas.

A las cuatro de la tarde se reunieron en el domicilio del señor Villanueva los políticos que constituyen el bloque constitucionalista. El señor Burgos Mazo dijo que no habría referencia, puesto que en la reunión se continuaría el estudio del programa a realizar.

El señor Benítez de Lugo manifestó que el señor Bergamín daría hoy una conferencia en el Ateneo sobre la estabilización de la peseta. A esta conferencia no lleva el señor Bergamín su opinión personal, sino la del bloque constitucionalista.

El señor Bergamín confirmó la noticia, diciendo que hablaría contra la estabilización.

El señor Alba, que llegó acompañado del señor Chapaprieta, dijo que había devuelto la visita al señor Sánchez Guerra, manteniendo con él una extensa conferencia, que duró cerca de una hora. También había visitado al señor Ossorio y Gallardo.

Preguntado firmemente el señor Burgos Mazo si comenzarían la propaganda, dijo que las puertas están abiertas para todo el mundo.

Una persona a la que tenemos que dar entero crédito, refiriéndose a la nota que piensan facilitar mañana los elementos constitucionalistas, nos ha dicho que será más terminante, más firme y

Ante las elecciones

Manifiestos izquierdistas y monárquicos en Madrid

MADRID.—Firmado por don Manuel Azaña, don Honorato de Castro, don José Giralt, don Rafael Guerra del Río, don Alejandro Lerroux, don Antonio Marsa y don Pedro Rico, ha publicado La Alianza Republicana un manifiesto relacionado con las próximas elecciones, diciendo que irán a los comicios si antes quedan oficialmente establecidos el mínimo de garantías que la conciencia ciudadana reclama para el ejercicio de la libertad. Intervendremos en esta lucha con el deseo de poner a prueba nuestra organización. Y termina diciendo:

«Las elecciones no serán un artificio, sino un descanso al borde del camino a cuyo final estará esperándonos la República.»

LA COALICION MONARQUICA

MADRID.—Firmado por representantes de todos los partidos políticos que forman la coalición monárquica, se ha publicado un manifiesto dirigido a los electores de Madrid, en el que dicen que se inicia en esta convocatoria electoral la consulta de un Gobierno que anhela restablecer íntegramente la normalidad constitucional y que el sufragio que en esta elección se emita rebasa la linde de una normal designación de administradores de los intereses locales para alcanzar necesariamente una significación política de notoria trascendencia.

Por eso la coalición monárquica apela a los comicios tremolando como bandera, juntamente con la defensa de los intereses privativamente municipales, el culto a la Monarquía constitucional, el mantenimiento del orden y el respeto a las leyes.

Se dirige a los hombres de trabajo para decirles que el esfuerzo del trabajador no se malogra estérilmente sólo cuando los pueblos entran en la normalidad.

También se dirige en el mismo sentido a los industriales y comerciantes, y a los que poseen inmuebles, valores públicos o bienes análogos.

Otros extremos que defienden son: Respeto a la propiedad; fomento del trabajo; defensa de todo derecho legítimamente ganado; culto acendrado a los principios de Patria, Monarquía, Religión y Ejército, en los que la nación descansa, sobre los cuales el Municipio florecerá resolviendo los problemas próximos o remotos que la vida moderna impone.

REPARTO DE CANDIDATURAS.—Una contra el señor García Cortés.

MADRID.—Por las calles se han repartido diversas candidaturas de propaganda, entre ellas una de color rosa, en la que se lee con grandes caracteres:

«Mariano García Cortés, socialista, ex comunista, ahora romanista, pan-cista... No le votéis.»

LOS SOCIALISTAS

MADRID.—En la Casa del Pueblo se celebró la antevotación para elegir los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones unidos a los republicanos.

El escrutinio terminó a las cuatro de

más fuerte que la que estos prohombres dieron cuando era jefe del Gobierno el general Berenguer. Tendrá más fuerza, más autoridad y, por consiguiente, será más decisiva. En ella se estudiarán todos los problemas con gran serenidad y con un espíritu patriótico.

LA CONFERENCIA HISPANO-FRANCESA.—Comenzó ayer por la tarde.

A las cinco de la tarde se reunieron en el ministerio de Estado los miembros que toman parte en la Conferencia hispanofrancesa comercial, que tuvo un carácter preparatorio, antes de constituirse de nuevo definitivamente.

En días sucesivos continuarán los trabajos.

la madrugada de ayer, y dió el resultado siguiente:

- Manuel Cordero, 742 votos.
- Wenceslao Carrillo, 731.
- Francisco Largo Caballero, 721.
- Andrés Saborit, 648.
- Fernando de los Ríos, 657.
- Rafael Henche, 653.
- Trifón Gómez, 634.
- Anastasio de Gracia, 535.
- Manuel Muño, 475.
- Celestino García, 468.
- Lucio Martínez Gil, 442.
- Cayetano Redondo, 366.
- José Sanchis Banús, 359.
- Antonio Fernández Quer, 323.
- Eduardo Alvarez Herrero, 299.

UN CANDIDATO

MADRID.—Días parados se anunció que acaso don Melquiades Álvarez se propusiera presentar algún candidato para concejal por Madrid, y en confirmación de esta primera noticia, el partido reformista proclamó candidato por el distrito de La Latina al ex concejal de aquel partido don Eustaquio Martín.

Al conocerse la noticia ha extrañado sobremanera, pues se dice que la presencia de esa candidatura determinará una merma muy considerable en los votos con que contaban los republicanos y socialistas.

EL PARTIDO SOCIALISTA

Y LA U. G. de T.—Un manifiesto

El partido socialista y la U. G. de T. han dirigido un manifiesto a sus secciones y agrupaciones. En él se refieren a las próximas elecciones y justifican el por qué de haber aceptado la inteligencia electoral con los elementos republicanos. Se señala que es porque tanto los socialistas como los republicanos entienden que lo que se precisa en España es un cambio de régimen.

La República, es hoy por hoy—dice el manifiesto—la suprema aspiración de la mayoría del pueblo español. En la República está la salvación del país. En la Monarquía el caos y el desastre. El golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923, fué un atentado al derecho constitucional. El Régimen precisaba de un cambio que se originó; pero ese cambio, además de no ofrecer ninguna resistencia a los sublevados, les entregó el Poder, haciéndose con ello solidarios de la responsabilidad.

Se habla a continuación de atropellos cometidos por el régimen y dice que así hemos ido viviendo durante siete años. Aquella dictadura—agrega—fue sustituida en 29 de enero de 1930 por otra, más fina en apariencia, pero que tenía origen y representaba lo mismo que la anterior; burlar, escarnecer y ultrajar al país.

Fue nombrado presidente del Consejo el general Berenguer, condenado y amnistiado en el proceso por el derrocamiento de la Comandancia de Melilla el año de 1921. El Gobierno que sustituyó al de Berenguer, además de ser fiel continuación de los anteriores, representa la vieja tradición caciquil de la política monárquica, inmoral y corruptora, que el país repudia y que desea liquidar.

Pide que los afiliados al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores, voten en todas partes la candidatura de inteligencia socialista-republicana o a los socialistas en donde no exista dicha inteligencia. Y pide que vote, para que el día 12 de abril fecha de celebración de las elecciones, triunfe en todos los sitios la amnistía y la causa de la República.

LOS COMUNISTAS DE SEVILLA

SEVILLA.—Los comunistas han acordado presentar candidatos a concejales por todos los distritos de Sevilla.

El número de candidatos que presentarán será treinta y dos. Entre estos candidatos figura el significado agitador Manuel Adame.

Ei Lugo

Un sacerdote socialista que ataca al catolicismo

LUGO.—En el teatro Principal se celebró el mitin organizado por la Asociación Socialista. Presidió don José Velilla, que pronunció un breve discurso, expresando el objeto del acto.

A continuación hizo uso de la palabra el sacerdote señor Uceró, que atacó duramente al catolicismo actual y a las Ordenes religiosas. Manifestó el por qué de haber ingresado él en el partido socialista.

Terminó dedicando un canto a los capitanes Galán, García Hernández y Sediles.

Luego hablaron un médico ferrolano y otros oradores.

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN MADRID

MADRID.—Seis novillos de Pérez de la Concha y dos de Galache para José Pastor, Aldeano, Sacristán Fuentes y el valenciano José Piles, que debutaba.

Todos estuvieron mal y la corrida, en consecuencia, resultó aburridísima.

José Pastor fué cogido al lancear a su primero, sufriendo una herida en la cara, tercio superior, del muslo derecho de quince centímetros de profundidad, que interesa la piel, aponeurosis y músculos abductores del muslo, con rotura de la safena interna y diferentes vasos. Pronóstico grave.

También el primer novillo cogió al banderillero «Chatillo» de Valencia (hijo), produciéndole una contusión en el hipocóndrio derecho, otra en la región cervical y una erosión en la pierna derecha.

EN MALAGA

MALAGA.—El ganado de Albaserrada, cumplió.

Gitanillo de Triana, bien y superior.

Vicente Barrera, superior con capote y muleta y mediano al herir.

Domingo Ortega, colosal en su primero, del que cortó la oreja, y muy bien en el otro.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Novillos de Pimentel Gamazo, buenos.

Chiquito de la Audiencia, muy bien. Fué cogido, sin consecuencias.

Carnicerito de Méjico, muy valiente toda la tarde. Cortó la oreja de su primero.

Manolo Fuentes Bejarano, muy bien.

GRAVE COGIDA DE LARITA

CARACAS.—Se lidió ganado de Galarza por las cuadrillas de Larita, Torerito de Málaga, Alcalareño y Sananes.

Larita, que estuvo muy valiente toreando, fué cogido al entrar a matar, resultando con una herida grave en el bajo vientre.

Los otros tres matadores estuvieron muy bien y fueron ovacionados.

EN MEJICO

MEJICO.—Con un lleno rebosante se celebró ayer en ésta la anunciada corrida de toros, en la alternaban varias señoritas toreras, cuya actuación había despertado gran expectación y curiosidad.

Las señoritas toreras defraudaron a los aficionados, pues su actuación fué muy mediocre, debido, especialmente, a la mala calidad del ganado.

Hubo una res que, de salida, se tumbó y no hubo manera de torarla, porque no se levantaba de ningún modo. Otro de los toros saltó hasta siete veces la barrera.

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición. SAN JOSE, NUM. 10. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 23-97.

La causa contra los firmantes del manifiesto

Los procesados han sido condenados a seis meses de prisión correccional

Pero como se les aplican los beneficios de la libertad condicional, en Madrid se suponía que anoche mismo saldrían de la cárcel

MADRID.—Esta mañana, a las diez y media, se reunió el pleno del Consejo de Ejército y Marina, comenzando las deliberaciones para dictar sentencia en la causa seguida contra los firmantes del manifiesto de diciembre.

A la una y media de la tarde se suspendió la sesión y los consejeros pasaron a un despacho donde tenían preparado el almuerzo.

A las tres y media de la tarde volvieron a reunirse.

A las seis en punto terminaron las deliberaciones.

El general Burguete salió acompañado del general señor García Parreño, juez instructor del sumario y ponente de la causa, y se dirigió al ministerio del Ejército para comunicar la sentencia que se acababa de dictar, al general Berenguer, con objeto de que éste, a su vez, diera cuenta de ella al Gobierno.

A las siete menos veinticinco minutos de la tarde salió del despacho del ministerio de Ejército el general García Parreño, diciendo:

—La sentencia califica el delito de excitación a la rebelión militar. Y por apreciarse atenuantes muy significativas, se impone a los procesados la pena inmediata inferior a la que corresponde al delito en su grado mínimo. Es decir, la de seis meses y un día de prisión correccional. Igual para todos los procesados.

Un periodista interrogó al general García Parreño si la sentencia había sido dictada por unanimidad, contestando que había habido un voto particular, suscrito por el presidente del Consejo Supremo y dos consejeros militares, en favor de la absolución.

Otro periodista preguntó: —¿Es facultad del Gobierno la aplicación de la libertad condicional?

—También es del Consejo, pero en este caso, por deferencia, se dejará que sea el Gobierno quien la aplique.

Con la aplicación de los preceptos de la ley de libertad condicional, y teniendo en cuenta que es de abono el tiempo de prisión preventiva sufrida, que es de tres meses y medio, parece ser que los firmantes del manifiesto serán puestos inmediatamente en libertad.

LA LIBERTAD DE LOS ENCARTADOS

Esta noche circuló por Madrid el rumor de que iban a ser puestos en libertad los encartados en el Consejo de Guerra como firmantes del manifiesto de diciembre. En vista de ello, varios periodistas y fotógrafos se trasladaron a la cárcel.

A las nueve menos cuarto llegaron a ésta los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román.

Los periodistas les preguntaron: —¿Vienen ustedes a sacar a los presos?

—No. Venimos—contestó el señor Ossorio y Gallardo—a comunicarles la sentencia dictada. Y es extraño que sean puestos en libertad esta noche, porque yo acabo de hablar con el general Burguete y con el juez instructor de la causa, señor García Parreño, y ninguno de ellos me ha dicho nada. La impresión que tenemos es que mañana o pasado serán puestos en libertad.

Los señores Ossorio y Gallardo y Sánchez Román penetraron en la Cárcel, en cuyo interior estuvieron una media hora.

Al salir, acompañados hasta la puerta por el director de la Prisión,

dijeron a los informadores que ni los procesados ni el director de la Cárcel sabían nada en relación con la libertad. La impresión es de que serán libertados mañana, a no ser que una medida muy prudente del Gobierno aconsejara hacerlo esta noche para evitar manifestaciones.

A la salida, el señor Ossorio y Gallardo fué saludado por la señora de Largo Caballero y por la hija y sobrinas de don Fernando de los Ríos.

La señora de Largo Caballero manifestó que esta noche, a las ocho, había hablado con su marido, quien le había dicho que mañana serían libertados. Pero media hora después volvió a hablar de nuevo con él, diciéndole que serían puestos en libertad esta noche.

A las nueve y media de la noche, hora en que se cierra la cárcel, teniendo en cuenta las manifestaciones hechas por el señor Ossorio y Gallardo, los familiares de los procesados y los periodistas y fotógrafos se retiraron.

LO QUE DICE "LA VOZ"

"La Voz" de esta noche dice que le parece absurdo que continúen en la cárcel los señores Albornoz y Galarza, que están sujetos a otra causa derivada de los sucesos de diciembre.

UNA CARTA DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

El señor Ossorio y Gallardo ha dirigido una carta a los periódicos justificando la comida que se celebró en el Colegio de Abogados el sábado último y a la que asistieron los procesados por los sucesos de diciembre.

La justifica en un elemental deber de cortesía y de compañerismo al secretario de la Junta de gobierno del Colegio, don Miguel Maura, y al diputado octavo de la Junta, don Angel Galarza.

"No se trata, pues—añade—, como erróneamente ha dicho algún periódico, de que el Colegio de Abogados ha obsequiado con un almuerzo de honor a los presos políticos."

LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE JACA

MADRID.—El capitán general de Zaragoza, que ha llegado a Madrid hoy, a mediodía, ha aprobado la sentencia por los sucesos de Jaca. Por tanto, ésta es firme y la causa no vendrá al Supremo de Ejército y Marina.

Notas palatinas

La llegada del Rey a Madrid

MADRID.—El Rey llegará a Madrid mañana, martes, a las nueve y cuarto de la mañana, procedente de París y Londres.

M.º CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.

BURGOS, 3, PRINCIPAL. Teléfono 33-26.

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—En la sesión de ayer en Bolsa se cotizaron los francos a 36,80; los suizos, a 181; los belgas, a 131; las liras, a 49,30; las libras, a 45,76; los dólares, a 9,40, y los marcos oro, a 2,215.

LA CONFERENCIA DE BERGAMIN ACERCA DE LA ESTABILIZACION

En el Ateneo, a las siete de la tarde, dió el señor Bergamín su anunciada conferencia sobre la estabilización de la peseta. El salón estaba lleno de público.

Asistieron a la conferencia todas las personalidades que integran el grupo constitucionalista, incluso don Santiago Alba.

El señor Bergamín comenzó aludiendo al cierre del Ateneo y dijo que le parecía mentira que él pudiera dar en aquel centro su conferencia. Esta ha constituido un gran éxito.

El señor Bergamín se mostró contrario a la estabilización, por los perjuicios que irrogaría al país, que enumeró el orador. Analizó después las ventajas que ofrecería la estabilización a cierta Empresa, en las acciones adquirirían gran valor. Se mostró igualmente contrario a la contratación de valores en el Extranjero y dijo que no se puede hacer ninguna reforma monetaria en España mientras no se establezca la política.

—Yo—afirmó—he sido tildado en algunas ocasiones de mal monárquico porque no adulo a la monarquía. Esta, después de lo ocurrido, debió desaparecer, o por lo menos debió de consultar al país si debía continuar o si debía marcharse. El señor Bergamín fué muy aplaudido.

Un acto de heroísmo

Un ferroviario que evitó una verdadera catástrofe

MADRID.—El obrero de los ferrocarriles Andaluces, Diego Gómez Benítez, al atravesar un túnel que hay entre Benaboján y Címera de Libar, vió que del techo del túnel se había desprendido una enorme roca que interceptaba la vía. Cuando se disponía a regresar a la estación para dar cuenta de lo que había visto, oyó el silbido un tren que se acercaba y que era el expreso que había salido de Algeciras a las tres de la tarde.

Exponiendo su vida, se colocó en el centro de la vía e hizo señales que fueron vistas por el maquinista, el cual paró el convoy.

Los viajeros se apearon y organizaron inmediatamente una colecta en favor del ferroviario, recaudándose en muy poco tiempo una crecida cantidad. Además, redactaron una carta que será dirigida a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, haciendo resaltar el acto heroico del ferroviario y pidiendo para él una recompensa o distinción.

En la Coruña

Incendio a bordo de un buque

LA CORUÑA.—Ayer, los pitidos y golpes de sirenas de los buques alarmaron al público, que acudió a las inmediaciones del muelle, creyendo que ocurría una catástrofe.

Se debió la alarma a un buque, el "Carmen Alonso", que tenía fuego a su bordo. Según parece, un marinero dejó encendida la lumbre, produciéndose alguna explosión, a consecuencia de la cual se propagaron las llamas a las máquinas.

El vapor fué atracado al muelle de Santa Lucía, donde fué apagado el fuego por los bomberos.

No ocurrieron desgracias. Las pérdidas son de bastante consideración.

Después de los sucesos

Una carta del capitán Sediles

MADRID.—"La Tierra" de hoy publica una carta del capitán Sediles, en la cual relata los atropellos, las vejaciones, las groserías y las fallas de consideración de que han sido objeto en la cárcel.

Comienza diciendo que al detenerse fueron encerrados en calabozos inmundos, llenos de ratas. Un día, el coronel don Ramón Serrán, gobernador de la plaza, le tomó declaración, y al terminar, refiriéndose al capitán Galán, le dijo: —Buen jefe de rebelión tenían ustedes: un analfabeto!

Otro día, a consecuencia de un rumor absurdo de evasión, les cambiaron de calabozo esposados. El capitán Sediles y sus compañeros declararon la huelga del hambre, que mantuvieron durante dos días, en tanto no fué levantada dicha medida.

El mismo periódico publica una carta dirigida el día 24 de marzo de 1924 por el general Berenguer al capitán don Fermín Galán. En esta carta, el general Berenguer, como contestación a otra de Galán, le hablaba de determinada campaña de Marruecos.

"La Tierra" pone de manifiesto la gran amistad que unía al capitán con el general Berenguer, y los problemas políticos de importancia que éste confiaba a aquél.

La nueva Empresa de "El So." y "La Voz"

Lo que dice el futuro presidente del nuevo Consejo de administración

MADRID.—"Heraldo de Madrid" publica hoy una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Solano, que será el presidente del Consejo de administración de "El So." y "La Voz", cuando estos dos periódicos cambien de Empresa.

El señor Solano manifestó que "El So." seguirá siendo marcadamente izquierdista. El principal accionista será el conde de Barbate. Dijo igualmente el señor Solano que se respetarán los cargos en las Redacciones de ambos periódicos. De "La Voz", posiblemente el único que se marche sea Javier Bueno, y de "El So.", el director, Bagaría y el señor Ortega y Gasset.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

Se reunió ayer, tratando de diversos asuntos

MADRID.—Esta tarde se reunió el Consejo Superior de Ferrocarriles, bajo la presidencia del ministro de Fomento, señor La Cierva.

En la reunión se siguió discutiendo sobre la distribución de los beneficios previstos en la base 12 del Estatuto. Intervinieron varios vocales.

Se examinaron luego los gastos de las diversas Compañías en relación con los del presupuesto del Estado, y se habló de las calificaciones de las Compañías, acordándose dividir las Compañías de activo saneado o de activo no saneado, adheridas al régimen o no adheridas al régimen.

Después se examinó el régimen de los haberes y jornales, interviniendo los representantes obreros y los de las Compañías. También intervino el ministro, que dijo que el Gobierno se preocupa de resolver lo antes posible esta cuestión.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

Información de Barcelona

Don Santiago Rusiñol se halla muy mejorado

BARCELONA.—Don Santiago Rusiñol se encuentra muy mejorado de su dolencia.

Siguen recibiendo innumerables cartas y despachos de toda España interesándose por su estado de salud.

LLEGADA DE INFANTES

En el expreso de Sevilla llegaron a ésta los infantes don Carlos y doña Luisa con sus hijas. Fueron recibidos por las autoridades. A las tres y media de la tarde salieron para Cannes.

Este viaje se halla relacionado con el deseo de los infantes de pasar con el conde de Caserta, padre del infante don Carlos, el día en que éste cumple los noventa años. Además, la infanta doña Luisa asistirá a la boda del conde de París con doña Isabel de Orleans y Braganza.

EN UN ATAQUE DE LOCURA MATA A SU MUJER Y SE SUICIDA

En la calle de Roca vivía el matrimonio compuesto por Sebastián Joffre, de sesenta años, y Ana Alvarez, de cincuenta y nueve. El marido, a consecuencia de una operación que sufrió hace algún tiempo, padecía ataques de enajenación mental. Anoche, posiblemente discutieron. Y Agustín, en uno de sus ataques de enajenación, asestó varias puñaladas a su mujer, matándola. Luego se arrojó por un balcón a la calle, matándose también.

LOS MIEMBROS DE LA ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

Los miembros participantes de la Asamblea de Diputaciones visitaron ayer la Casa provincial de Maternidad y después se reunieron en un banquete en el Tibidabo. Por la tarde asistieron a un concierto dado en su honor por el Orfeo Catalá.

PARA PEDIR UNA REAPERTURA

Hoy estuvo a mediodía en el Gobierno civil una nutrida representación de los Sindicatos únicos, solicitando del gobernador la reapertura de sus respectivos locales.

DETENIDOS EN LIBERTAD

Ayer, el gobernador civil dispuso que se pusiera en libertad a trece detenidos el sábado último por crearse que se hallaban organizando una manifestación de los obreros sin trabajo. Entre los detenidos figuraba el dibujante comunista «Elio».

El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les dio cuenta de la petición que le habían formulado los representantes de los Sindicatos únicos, manifestando que la apertura de dichos centros se efectuará por el cauce legal.

Comentarios de Prensa

"Informaciones" y las defensas del Consejo de Guerra

MADRID.—«Informaciones» comenta los informes que fueron leídos por los defensores que participaron en el Consejo de Guerra celebrado contra los firmantes que participaron en el Consejo de Guerra celebrado contra los firmantes del manifiesto de diciembre, y se lamenta de los desahogos políticos de dichos defensores. Dice que los ataques que allí se dirigieron al Rey quedarán, a no dudar, impunes. Después el señor Albornoz vomitó injurias. También hablaron los demás procesados.

Dice que en el Palacio de Justicia se dieron diversos gritos, y termina señalando la necesidad de que las clases responsables deben intervenir activamente en la vida pública para evitar que se llegue a un movimiento caótico, que es a lo que conducirían esos gritos y ataques al Rey.

Pidiendo la amnistía

Los diversos actos celebrados el domingo

EN CASTELLON

CASTELLÓN.—Los elementos republicanos organizaron y celebraron diversos actos el sábado y domingo, entre ellos un mitin para pedir la amnistía a los presos políticos y sociales.

EN VALDEPENAS

VALDEPENAS.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin en el que hicieron uso de la palabra varios oradores. Todos ellos abogaron por la concesión de una amplia amnistía a los presos políticos y sociales.

EN LA CORUSA

LA CORUNA.—Ayer tarde, organizado por los elementos republicanos, salió de los locales del partido una manifestación de varios miles de personas pidiendo la amnistía para los presos políticos. Después de recorrer algunas calles la manifestación se dirigió al Gobierno civil, frente a cuyo edificio una pareja de Seguridad intentó disolver a los manifestantes.

Se produjeron algunos incidentes. Uno de los guardias desenvainó el sable y con él causó lesiones a un ciudadano. Los ánimos se excitaron hasta tal extremo que se temió se registrarán graves incidentes. Pero, afortunadamente, los ánimos se apaciguaron cuando una comisión de manifestantes subió a ver al gobernador para pedir la amnistía de los presos. En este sentido se pusieron telegramas a Madrid.

EN MIERES

MIERES.—Se celebró en ésta un gran mitin pro amnistía en favor de todos los presos, igual por delitos políticos que sociales. Asistió numeroso público.

EN BILBAO

BILBAO.—En el frontón Euskalduna se celebró ayer el anunciado mitin pro amnistía.

Asistió numeroso público. El acto fué organizado por las Juventudes Socialista y Republicana de Bilbao, Partidos Republicano y Socialista, Unión General de Trabajadores de Vizcaya y Partido Republicano Radical Socialista.

Presidió el acto el doctor López Albo y en el mitin hicieron uso de la palabra los señores Zugazagoitia, Aldasoro, Cordero, Unamuno y don Luis Recasens. Todos ellos abogaron por la amnistía de los presos políticos y sociales.

P. CIT LER ODONTOLOGO

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

Advertisement for 'Elixir Estomacal Saiz de Carlos' (Stomaxil) for stomach ailments. Text includes: 'Enfermos del ESTÓMAGO', 'después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMAXIL)', 'Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con SU USO.' Includes an image of a bottle.

Información de Aragón

Un Consejo de guerra

ZARAGOZA.—Se ha señalado la fecha del día 29, domingo, para la vista del Consejo de guerra que se sigue contra los militares acusados de negligencia en los sucesos de diciembre.

El nuevo gobierno de Lima

Reina descontento y se dice que ha estallado un nuevo movimiento

ARICA.—A pesar de que recientemente el Gobierno de Lima lo desmintió, continúa circulando con insistencia el rumor de no haber sido bien acogido el nuevo Gobierno en las guarniciones del ejército de los Estados del Norte y Sur.

Se afirma que donde mayor es el descontento es en Puno, donde se dice que ha estallado un nuevo movimiento revolucionario.

En Roma

Conmemorando un aniversario

ROMA.—Ayer en toda la ciudad se celebró con diversos actos la conmemoración de la fundación del "fascio".

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6, WAD-RAS, 5, SEGUNDO

El Rey de España

Salió de París con dirección a Madrid

PARIS.—El Rey de España oyó ayer misa en la iglesia española, acompañado del señor Quiñones de León y del duque de Miranda.

Por la tarde, el Monarca visitó el estudio del pintor don José María Vert. Luego dio un paseo en automóvil por los alrededores de París.

A las once y diez de la mañana de hoy salió de París el Rey con dirección a Madrid. El señor Quiñones de León acompaña al Rey hasta la frontera.

EL PASO POR BURDEOS

BURDEOS.—Don Alfonso ha pasado por ésta a las 17,27 de la tarde con dirección a Madrid.

De aviación

Para intentar un nuevo record

ISTRES.—Los aviadores Le Brix, Deroy y Cadieux han emprendido el vuelo de esta mañana con el propósito de intentar un nuevo record de distancia en circuito cerrado.

INQUIETUD POR LA SUERTE DE UN APARATO

MELBOURNE.—Reina gran inquietud por la suerte que haya podido caber a un aparato a bordo del cual iban siete pasajeros y que el sábado por la mañana salió de Sidney para ésta.

Han salido varios aparatos y una misión especial para explorar los lugares donde se supone que haya podido caer a consecuencia de alguna avería.

Política francesa

El presupuesto para 1931-32

PARIS.—En la Cámara fueron aprobados esta tarde los presupuestos para el año de 1931-32.

Intervino en la discusión el señor Chéron, que abogó por que en el presupuesto deben hacerse considerables reducciones.

En el Senado se aprobaron diversos capítulos de los presupuestos. Las sesiones continuarán mañana, a las nueve y media de la mañana.

NOTICIAS Y SUCEOS

El primer veraneante de nuestras playas

LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A consecuencia de ellos fueron asistidos ayer, en la Clínica municipal, los siguientes ciudadanos:

Fernán Amparán Mestranedo, de 38 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Agustín Reigadas Torre, de 21 años, labrador, de la fractura del radio y cúbito del brazo izquierdo.

Gregorio Mier Palazuelos, de 19 años, jornalero, de una herida punzante en la rodilla izquierda.

Telesforo Mediavilla Gutiérrez, de 45 años, albañil, de una fuerte contusión en la cadera derecha.

PEQUEÑAS CAUSAS

Entre otras personas se curaron también el domingo y el lunes en la Casa de Socorro, las siguientes, de las lesiones que se detallan:

Concha Ortiz Vargas, de 5 años, de una contusión con hematoma en la región occipito-parietal derecha.

Del horrible tormento de la tos se liberará V. con PASTILLAS CRESPO.

Félix López Albónica, de once años, de una herida contusa en la rodilla derecha y distensión ligamentosa del pie del mismo lado. Le atropelló un automóvil en la avenida de la Reina Victoria.

Concha Callejo Toca, de 19 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Isabel Alonso Allende, de 12 años, de la fractura del humero derecho, a consecuencia de una caída.

Avelina Traspuesto Miguel, de 10 años, de una herida contusa en la rodilla derecha. También por caída en la vía pública.

Ramón Helguera Lanza, de 12 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha. Se cortó.

Miguel Guarnido Setares, de 34 años, de una contusión con hematoma en la región frontal. Le dieron una padrada en el barrio de Camjón.

DEL SUCESO DE BADAMES

En nuestro número del sábado publicamos una noticia de origen particular, dando cuenta de haber dado a luz una joven en el pueblo de Bádames, enterrando la criatura y falleciendo la madre a consecuencia de altas fiebres.

La noticia es exacta en todas sus partes y, según el parte enviado ayer por la Guardia civil al gobernador, el hecho ocurrió el día 17. Se llama la parturienta Gloria Díez Lombra, de 29 años, soltera, natural y vecina de Bádames (Ayuntamiento de Voto), produciéndose la muerte a consecuencia de una hemorragia por aborto.

El feto fué ocultado por la madre de Gloria.

El hecho fué denunciado por el médico titular don Blas Puente de la Maza.

JOVEN GRAVEMENTE HERIDA

En el kilómetro 13 de la carretera de Tinamayor, fué atropellada por el camión de la matrícula de Santander, número 4.740, la joven de 17 años Natividad Campollo Pariente, resultando con gravísimas lesiones.

Fuó trasladada a esta población, ingresando en la Casa de Salud Valdecilla, donde se encuentra en estado delicadísimo.

EL PRIMER PLAYERO

El sereno particular de la terraza de la primera playa del Sardinero, Antonio Calvo, observó que en el café propiedad de don Román Veneras había roto un cristal por la parte de la playa.

Sospechó, con fundamento, que pudiera tratarse de algún robo, y como un valiente de verdad introdujo su cuerpo por el hueco del cristal quebrado, cerniéndose en las sombras del local.

Con ayuda de su linterna de bolsillo, buscó la llave de la luz y ésta se hizo por todo el salón.

Sobre el mostrador general había copas y botellas conteniendo restos de vinos generosos, cerveza, gaseosa, leche y jarabes de refresco; trozos de galletas (faltaban veinticuatro paquetes de tres!), salchichón y otros embutidos, muestra inequívoca de que el visitante se había servido como en las douas de Camacho.

LIQUIDACION

Habiendo comprado todas las existencias de un almacén de PAPELES PINTADOS, se liquidan hasta fin de mes a precios increíbles.

CASA ALONSO

DROGUERIA Y PERFUMERIA Alameda Primera, 14. Teléfono 22-76

El señor Veneras echó en falta una cotelera de plata, algún plaqué y otros efectos.

El detenido pasó a la cárcel. El sereno aludido fué ayudado por los guardias de servicio en el Sardinero.

Las izquierdas montañesas

JUVENTUD REPUBLICANA

El domingo por la mañana tuvo lugar la junta general ordinaria de la Juventud Republicana, con asistencia de gran número de afiliados, tomándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Coadyuvar, en unión de los partidos Republicano y Socialista de Santander, en la labor de propaganda durante las próximas elecciones, poniéndose al servicio de aquellas organizaciones democráticas, para cuantos trabajos se les señalen.

Enviar un telegrama de felicitación a los abogados defensores de los procesados por los sucesos de diciembre, señores Alcalá Zamora, Maura, etc.

Por unanimidad y después de un amplio debate, se acordó expulsar de la sociedad a los afiliados señores don Antonio Neval, don Juan Luis Prieto y don Antonio Mur por su tibieza y por su indisciplina durante la segunda quincena del mes de diciembre del pasado año.

Para los cargos vacantes fueron designados los señores siguientes:

Presidente, don Isidro Mateo Ortega; vicepresidente, don Luis Mateo, secretario, don Luis Piñal; vicesecretario, don Jesús Jerez; contador, don Julio Suárez; tesorero, don Félix Pescador, y vocales, don Amílcar Esperanza y don Santiago Cervera.

Se convoca para el jueves, día 24, a los señores que han sido nombrados para formar los grupos electorales.

Recibimos para su publicación la siguiente nota:

«En «La Región» de ayer aparece una nota de los acuerdos tomados por la Juventud Republicana en la reunión que esta agrupación celebró el próximo pasado domingo.

Se ha tomado en aludida reunión el acuerdo de expulsar a los que suscriben, y el citado acuerdo, más que indignación nos ha producido extrañeza, ya que nosotros, en los últimos días del mes de diciembre, formulamos un escrito con nosotros firmaron varios afiliados a la Agrupación (señores Suárez, Del Piñal, Alzola, Fernández Setién y J. Noval), en virtud del cual presentábamos la dimisión de nuestros cargos y recabábamos nuestra separación de la entidad, todo lo cual ratificamos ante el presidente y en la junta general que posteriormente se celebró.

Por lo expuesto, no se puede expulsar de una agrupación a quienes voluntariamente se han separado ya de ella, siempre que, como en este caso, la dimisión haya sido originada no por tibieza a una idea general, sino por no compartir con los demás el criterio de un modo de obrar que, en todo momento, nos pareció fuera de lugar e impropio.

Creemos que siendo la nota a que aludimos producto de una mala intención, ya que no puede atribuirse a ignorancia de los hechos, es nuestro deber y nuestro derecho salir al paso de actitudes que dicen muy poco en favor de quienes las ejecutan, y ratificar ante la opinión, que ya nos conoce a todos, el concepto que cada uno merece.

Antoni o Noval.—Juan Prieto.—Antonio Mur.»

LA AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Se convoca a todos los afiliados a asamblea general extraordinaria, para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social,

para tratar exclusivamente de la cuestión electoral. Se suplica la más puntual asistencia.—El Comité.

A LOS JOVENES SOCIALISTAS Y SIMPATIZANTES

Se les convoca a una reunión que se celebrará en la Secretaría de la Juventud Socialista el martes, a las siete y media de la tarde, para tratar de los trabajos a realizar con motivo de la campaña electoral.

CONVOCATORIA ELECTORAL.—BLOQUE ANTIMONARQUICO.—7.º DISTRITO. CONSOLACION.

A partir de hoy, todas las noches, a las ocho y media, se reunirán los candidatos en la planta baja de la casa número 8 de la calle de San Fernando, con objeto de proceder a los trabajos preliminares de las elecciones.

Se recomienda a los afiliados a los distintos partidos que integran el bloque en este distrito, concurren a esas reuniones diarias para recibir instrucciones.—La Comisión electoral del distrito.

PARTIDO REPUBLICANO DE SOLARES

Se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 25 a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, para tratar de asuntos electorales.

Se suplica la más puntual asistencia.—El Comité.

GRUPO SINDICAL DE DEPENDIENTES DE COMERCIO PRO ELECCIONES

Se convoca a los simpatizantes con este grupo, acudan a Secretaría de la Asociación de Dependientes de Comercio (tercer piso de la Casa del Pueblo) el miércoles, de siete y media a nueve de la noche, para recibir instrucciones relacionadas con la próxima campaña electoral.

BLOQUE ANTIMONARQUICO.—OFICINA PRO ELECCIONES

La Juventud Socialista ha establecido en el primer piso de la Casa del Pueblo una oficina electoral que funciona de siete a nueve y media de la noche; a ella pueden acudir todos los ciudadanos que deseen consultar el censo general de la población o dar noticias que puedan interesar a la causa de la victoria democrática.

Esta oficina realiza sus trabajos de acuerdo con las que tienen montadas los partidos republicanos y socialistas en los diferentes distritos.

A los jóvenes socialistas se les ruega acudan todos los días a las siete en punto.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Empresa «Sage».—A las siete y a las diez y media: «Noche de Nueva York» (sonora), «Mujeres fatales» (sonora) y «Noticiero Fox» (sonoro).

Gran Cinema.—A las siete y cuarto última exhibición de «El dios del mar» (español); a las diez y media (única función): «La Niña de los Peñes» y su troupe de cante.

Salón Reina Victoria.—A las siete y cuarto: «Nuevos ricos caprichosos», y dibujos sonoros.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «El suceso de anoche», película española, por Villalta. General, 0,10.

Sala Narbón.—De siete y cuarto a diez, Fémina: «Por qué ser buena», y una cómica.

Pabellón Narbón.—De seis y media a once y media: «Nuevos ricos caprichosos», y dibujos sonoros.

Cine Frontón.—Continúa de seis y media a once y media: «La diablesa».

Salón Liceo.—Hoy, martes, a las siete y cuarto, «Quo Vadis...?» Butaca, 0,50.

Cinema de Bonifaz.—De seis y media a diez: «Diana de Meridor», y una cómica.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA «EDITORIAL MONTANESA». CALLE DE SAN JOSE, NUM. 19

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.



MARITIMAS

NOTA DEL DIA

El mismo cliché de los días anteriores. El domingo y ayer, fuerte viento Sur, vientos a la tierra, por las mareas, son siempre tendenciosos al Noroeste. Como venga, no nos libraremos de sus furiosas acomelidas.

En la noche del sábado al domingo, un patache que de la virada no pudo orzar, fué a varar frente a Pedreña. Menos mal que los coeficientes son grandes y se le pudo traer a fondear cerca del Sablón.

LAS PESCAS

Nada que mencionar. Las parejas, de las que hace poco detallábamos, aunque globalmente, la cantidad de pesetas por cada pareja, no sabemos por qué anomalía, se nos ruega la no inserción como de costumbre.

Si entendemos, pero no comprendemos esa testarudez. Nosotros vamos, cumpliendo un legalísimo derecho, a informarnos a la Almotacenia, en donde todo hay que decirlo—los empleados guardan para LA VOZ DE CANTABRIA los mayores respetos.

La Casa Venta, la definición de la palabra almotacén, es la pública subasta y pesos. La transacción se realiza a la puja de quienes más paguen. La realización de este interés, que es pequeño, relativamente, para responder del capital que entra en la Almotacenia, debía ser mejor premiado por las parejas.

Hecho esté inciso, vamos a indicar algo del arrastre: "Almirante Miranda" y "San José", una regular faena; Pérez Hermanos, como para cubrir gastos (teniendo en cuenta que éstos no excedan de mil pesetas, las demás son de ingreso); García Obregón, número 1, mala faena; "Marías", buena; Pesquera Cantabra, buena también; Pesquera Montañesa, cumplió, y "Silda" y "Cleto", faena mala.

Esto dicho, aunque sean cosas de la mar, en términos taurinos, ¿Están conformes con que lo hagamos así?

DE BAJURA

Es una crisis angustiosa por la que pasa nuestra gente de mar, que nadie se puede dar idea de cómo pueden sostenerse los hogares de los pobres pescadores. Ellos bajan a las rampas con la firme convicción de que no irán. Saben que el buen tiempo reinante va perdiendo estabilidad; los vientos del cuarto cuadrante, y marejadilla. El revoloteo de las gaviotas sobre la cúspide de Puertochico, es un mal presagio. La lluvia está próxima.

Y no es sólo aquí; es en toda la costa. Lo prueba que si se pescara vendrían los camiones como de costumbre. Ayer, es verdad, vino uno de Laredo con chicharro pescado a la restinga. ¡Ojalá que tengamos que suplantar esta cuartilla! ¡Con qué satisfacción lo haríamos!

Esto de estar lamentando todos los días la mala suerte de nuestros convécinos... Llegó un día, otro, y nosotros con el carnet de notas en blanco.

Vamos a bajamar a oír a nuestros amigos los palangreros. Estos también se lamentan. "Pocas pescas—nos dicen—; no sabemos a dónde se han ido los peces."

Nos apenan estas cosas; las sentimos como propias. El día que vayamos a la Redacción con dos galletas de información marítima, aquél será el más dichoso. Esperámosle con ansia.

La pesca de la palometa ha desaparecido. Lo prueba que los pes-

cadores están embalando las cuerdas para su conservación, por si la costera vuelve. "Es una lástima—nos decía un viejo pescador—que no tengamos palometa. Siquiera ganáramos la "peseteta". Con ella y un poco de pellaje, no nos moríamos de hambre!"

Damos una paseo por la ribera. La actividad que se nota es grande. En los talleres de construcción, además de los calafates, los carpinteros no se dan reposo. Inquirimos detalles y con el mejor cariño nos atienden; saben que nuestra labor informativa es fiel. En los semblantes de estos trabajadores ribereños se nota un ambiente de sinceridad. Interrogamos:

—Buenos días. La motora "Juanita" ¿la han construido ustedes? ¿Me pueden decir las características y quién es su dueño?

—Sí, señor; tiene de eslora 42 pies, de puntal 120 y de manga 2'45; su dueño es Paulino García.

—¿Esta otra que está en construcción?

—Es para Llanes. El señor Yanguas será su propietario. Se inscribirá con el nombre de "Elisabet". Tiene 43 y medio pies e idénticas características que la "Juanita". Acabamos de botar al agua la "María del Carmen". Es del mismo tipo que las otras dos y su dueño es don Miguel Arques. También hemos terminado la barquilla-motora "La Armonía", que tiene 30 pies de eslora, 1'80 de manga y 90 centímetros de puntal. Sus dueños son los señores Zaragoza y Solana. Se nos olvidaba decirles a ustedes que la "María del Carmen" lleva un motor marca "Goitia".

—Gracias—les decimos a estos queridísimos amigos—por estos datos informativos.

Nos despedimos de ellos con la mayor afectuosidad, continuando nuestro paseo por toda la ribera. Esto quiere decir que como hay otros talleres de construcción y si encontramos la misma benevolencia que en este primer detalle informativo, ofrecemos hacerle.

CARNET PUERTOCHIQUEÑO

Como alguna vez les ha de tocar el turno a las mujeres, ahí van: Pelagia, Aquila y Teodosia son tres barbianas que cuando se ponen en jarras no es posible con ellas. Buenas, eso sí lo son; pero como las digan algo que las moleste, si que se armó la gorda.

Otros años han celebrado su fiesta onomástica con una "olla podrida" en casa de "La Vizcaína", pero como este no hay ganancias, pasarán el día de su santo al raso. Esto, como se comprenderá, no es óbice para que las felicitemos. Agur.—A. T.

EL "ESPAGNE"

En la mañana del domingo y procedente de Saint Nazaire, entró en nuestro puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Francesa "Espagne".

Atracó a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima, embarcando pasaje, carga general y correspondencia, para zarpar a las tres de la tarde con rumbo a los puertos de Habana y Veracruz.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 6.9 y t. 6.26.
Bajamares: m. 0'11 y t. 0'28.
Coeficientes, 73 m. y 68 f.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
"Carlton", de Tampa, con carga general.
"Piquera", de Gijón, con carbón.
"Cabo Tres Foras", de Bilbao, con carga general.
"Kai", de Cardiff, con cargamento de carbón.
Despachados:
"Plus-Ultra", para Canarias, con carga general.
"Piquera", para Gijón, en lastre.
"Rosita", para San Sebastián, con carga general.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros despachos telegráficos, los siguientes relacionados con el estado actual del tiempo en la península:

Del Observatorio de Santander: "El tiempo va perdiendo estabilidad. Tiempo probable: cielo nuboso con vientos flojos del cuarto cuadrante y marejadilla."

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: "Altura barométrica, 759. Termómetro, 18. Viento Noroeste flojito. Marejadilla del mismo viento. Cielo nuboso. Horizontes claros."

Del Observatorio de Madrid: "Al N. W. de Galicia existe una borrasca. Las altas presiones residen al Occidente de las islas británicas. Tiempo probable en toda España: vientos flojos y cielo nuboso, con algunos aguaceros."

EL "PEROU"

Hoy, a las diez de la mañana, arribará a nuestro puerto este trasatlántico francés, que trae, procedente de Centro América, pasajeros, correspondencia y cuatro mil ochocientos sacos de cacao y café.

EL "MEXIQUE"

El magnífico paquebot "Mexique" debe llegar a Santander, viniendo de Veracruz y Habana, hacia el día 29 del corriente. Trae numeroso pasaje, correspondencia y carga general.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García:

"Magdalena García", llegó a Port Talbot el 21 de marzo.

"Rita García", salió el 17 de marzo de Sfax para Dublín.

De Angel Pérez:

"Emilia S. de Pérez", en Santander

"Alfonso Pérez", en Santander.

Compañía Santanderina:

"Peña Labra", en Cartagena.

"Peña Rocías", en Avilés.

De Luis Liaño:

"José", en viaje de Barry a Alicante

"Esles", en Gijón.

"Cantabria", en viaje de Huelva a Calais.

IMPRESOS DE LUJO

«EDITORIAL MONTAÑESA»

SAN JOSÉ, 1º

EL TIEMPO

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL (OBSERVATORIO DE SANTANDER)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, a 753.9.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 16.2.

Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 2.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²), 0.6.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 4 h., 30 m.

Predicción del tiempo facilitada por la Comandancia de Marina y Gremio de Pescadores.

De 13 horas de ayer a 13 horas de hoy:

El buen tiempo reinante va perdiendo estabilidad. Probable cielo nuboso con vientos flojos del cuarto cuadrante y marejadilla.

Estado general del tiempo, deducido de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy:

Entre los meridianos 25 y 60 y los paralelos 30 y 50 se halla una borrasca importante también. Sobre el continente americano del Norte, existen varios centros de perturbación atmosférica, y al N.W. de Galicia aparece un núcleo depresionario que ocasiona en la península Ibérica mucha nubosidad y algunos aguaceros. En Europa el tiempo es inseguro; en algunas comarcas llueve, pero por lo común la precipitación ahora es escasa.

La temperatura máxima de ayer, en nuestra Península, fué de 22 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de un grado en León y Teruel. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 19 y la mínima de hoy de 14. En Tenerife, la máxima de ayer fué de 15 y la mínima de hoy ha sido de 7.

Tiempo probable hasta el día 24 a las siete horas:

Tiempo de lluvias en Galicia y Cantabria; tiempo inseguro por el resto de España.

Navegación marítima: En las costas de Portugal y de Galicia habrá marejada del Sur.



Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
RAPIDOS A CUATRO HELICES para
HABANA Y VERACRUZ

En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos).
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 22 DE CADA MES
«ESPAGNE», 22 de marzo.
«MEXIQUE», 22 de abril.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (Incluidos los impuestos)

	Para Habana.	Para Veracruz.
	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
En el «CUBA»	555 25	598 50
En los demás buques de la Compañía.....	545 25	583 50

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL HAVRE (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 6 y 8 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a sus consignatarios en Santander:
SEÑORES VIAL HIJOS.—Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 19-36.

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a sesenta grados de temperatura y estar, por lo tanto, libre de microbios.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Adm. Instrucción: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entlo.—BARCELONA.



Diamante
El mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más selectos

Stewart Warner 1931
Receptores Electricos



Para corriente alterna y continua.
METALURGICA L. CORCHO
Paseo de Pereda, 1.

CAFES



TOSTADERO DE CAFES
AGUSTIN GARCIA Y GARCIA
CASTILLA 6 - SANTANDER

IMPORTADO DE LAS ME-
JORES PROCEDENCIAS

ATWATER KENT Radio

MODELOS 1931
Incomparables por su selectividad y
pureza de tono. Pida una prueba
FACILIDADES DE PAGO
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER
En Torrelavega: ABEL BOLADO

CROSLLEY

RADIO CORPORATION

Receptores americanos insuperables de conexión directa a las corrientes
continua y alterna.

Selectivísimos y doblemente económicos por regia presentación y precios.

EXCLUSIVA "Casa Montanero" SANTANDER

SAN FRANCISCO, 35

TELÉFONO 29-97

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. — Servi-
cio a la carta y por cubiertos.
Elegante salón para bodas, ban-
quetes y téa.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:

Riñones a la madrileña.

TALLERES ELEC-
TROMECANICOS **MORA**

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIE-
SEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

"ALFA"

para COSER y BORDAR



Impuesta rápi-
damente por
su excelente re-
sultado y esme-
rada presenta-
ción.
Construida en
ESPAÑA, no
tiene compe-
tencia en pre-
cio. Garantiza-
da diez años.
Contado y pla-
zos. Pida catálogo en la Exposición.
CALDERON, 1

LABORATORIOS

Instalación completa
de Aparatos, Mobilia-
rio, y

PRODUCTOS QUIMICOS PUROS

Establecimientos **JODRA**
Príncipe, 7.—MADRID.

LA OBESIDAD
ES VENCIDA

POR LAS
FAJAS

"MADAME X"



La obesidad es una de las plagas de
la edad madura. Conviene tener la
precaución de adelgazar para quan-
do llegue el momento de la peligrosa
curva. Para ello es preciso vivir prevenidas, no descuidando nunca la figu-
ra. El mejor consejo que puede darse es el siguiente:

Si quiere Vd. parecer joven a los
sesenta años, cuide su juventud, su
esbeltez y su figura a los diez y seis

La lucha es la vida. Esta verdad universal no debe quedar nunca olvidada.
Pero mejor seria decir que la lucha es la juventud. La gracia y la esbeltez
no dependen sólo de los años.

El engordamiento lento, pero seguro y constante, señala con clara eviden-
cia el término de la juventud, a la vez que el excesivo desarrollo de los
músculos del abdomen envejece y vuelve fea la figura femenina.

La previsión está en el uso constante y en todas las edades de la Faja
de caucholina "MADAME X". Las Fajas "MADAME X" rectifican la lí-
nea, reducen el talle y proporcionan en todo momento la silueta exigida
por la moda.

Usando Faja "MADAME X" continuará siendo bella y esbelta. Ellas mol-
dean el cuerpo y con su uso se obtiene al momento una reducción sensible
y unas líneas correctas.

SEÑORA:

Recuerde que en la Faja "MADAME X" reside
la mayor defensa de su belleza y de su juventud

"MADAME X"

BLANCA, 5, entresuelo

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica



LINEA DE CUBA Y MEJICO

salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de abril.
Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de mayo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA
y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y
comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, ma 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE
BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino
a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos)
pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA



Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá,
Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y
Valparaíso

El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.
El vapor ORDUNA, 3 de mayo.
El vapor ORBITA, 24 de mayo.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos
los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CIN-
CO PESETAS y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN
LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y
utilizar la parte dañada. Ptas. 1,35 tubo ENCARNADO. En farmacias y
droguerías.—Agente general: N. SALLES, Apartado 199.—BARCELONA.

Representante en Santander: JULIAN PISAL. Vista Alegre, 5.
De venta: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., y demás importantes farma-
cias y droguerías.

Vida religiosa.

CONFERENCIAS PARA HOM- BRES.—EN LOS JESUITAS

El domingo dieron comienzo, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, los ejercicios espirituales para caballeros, que suelen hacerse todos los años por este santo tiempo de Cuaresma. Dan comienzo a las siete y cuarto de la tarde. Las conferencias que estas dos noches ha dado el reverendo Padre García-Herrero, han sido en extremo interesantes. Ha tratado de modo admirable del negocio de nuestra salvación, asunto digno de meditar muy seriamente, ya que va en ello nuestra felicidad o nuestra desgracia eterna.

Asiste numeroso público, y consuela la ver mezclados entre caballeros de la selecta sociedad santanderina a muchísimos obreros del Círculo Católico, dando pruebas de su reconocida piedad.

EN LA COMPANIA

Ayer, lunes, como habíamos anunciado ya, empezó en esta iglesia la serie de conferencias dogmático-morales que organiza anualmente la Milicia Cristiana, para lo cual cuenta siempre con oradores de gran renombre. Este año se ha encargado de las conferencias al canónigo de Covadonga, doctor José Antonio Peláez, y a decir verdad, es un conferenciante de profundos conocimientos y elegante dicción, que ha de llevar numerosos fieles a escuchar su autorizada palabra. Anoche trató del fin del hombre, y estuvo a gran altura en el desarrollo de tema tan transcendental. Gran número de hombres escuchó la conferencia de tan docto sacerdote. Estas conferencias empiezan a las ocho en punto de la noche.

CONMEMORACION MENSUAL DE MARIA AUXILIADORA

Hoy, a las seis y media de la tarde, como estaba anunciado, se celebrarán en la capilla del Colegio Salesianos de la calle de Viñas, los cultos mensuales en honor de María Auxiliadora, que cada vez se ven más concurridos.

Nos consta que a la comunión de esta mañana asistirán varios jóvenes ex alumnos que pertenecen a la Sección de Piedad.

Se encarece la asistencia a los cultos de la tarde a todas las familias de los alumnos y ex alumnos, a la Archicofradía de María Auxiliadora y a los cooperadores Salesianos

TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, contra Amalio Aldazábal González, Indalecio Ansoarena Gómez y José Herrera Pereda, se ha dictado sentencia, condenando al primero a cuatro meses de prisión e indemnización al lesionado Alfredo Pérez de cuatrocientas pesetas y absolviendo libremente a los otros dos procesados.

El domingo

La feria de ganado en El Verdoso

UNA NOTA

El domingo último se celebró la anunciada feria de ganados en El Verdoso, constituyendo un verdadero éxito tanto, por el número de cabezas presentadas como por la clase de ellas, llamando alguna de las reses la atención, pero muy especialmente una novilla primeriza, raza holandesa, propiedad del señor Miranda, de Cazoña.

El Jurado, compuesto por los concejales señores García y don E. Ontavilla; los veterinarios don Luis Macalla y don Alejandro Maté, y los ganaderos don Casimiro Lanza, don Valentín García, don Luis Miera, don Domingo Sáiz y don Víctor Gómez. Se adjudicaron, mediante sorteo, como se había convenido, los veintidós premios concedidos por el Excmo. Ayuntamiento, «La Carmencita», Viuda de Venero y don Juan García, correspondiendo a don Fernando Llana, don Dionisio Villa, don José Mancebo, don José Sáiz, don José Gómez Diego, don Cesáreo Iglesias, don Antonio Toca, don Ruperto González, don José Gutiérrez y don Pedro Torre, faltando de recoger los premiados con los números 35, 46, 82, 97, 177, 52, 102, 80, 134, 113 y 99 los cuales podrán ser recogidos el jueves próximo, día 26, en la casa de la señora viuda de Venero, Cuatro Caminos, a las siete de la tarde.

La Comisión encargada de esta feria ruega a los ganaderos que para la próxima y a fin de evitar dificultades de última hora, se provean de las guías de sanidad correspondientes, las cuales pueden ser recogidas en el Matadero, donde serán entregadas por los señores veterinarios municipales.

Luces del presente

Bajo los focos del Circo

Por RAMON GOMEZ DE LA SERNA

Esa trapecista que se desnuda colgada de los dientes en lo alto del circo, cuando se quita la camisa y la arroja al espacio nos desconcierta con ese gesto que no sabemos interpretar y que convierte en una inmensa alcoba al circo.

Ya no hay red bajo los más altos ejercicios, porque, según los artistas, les marea la malla de su tejido.

¿La de objetos admirablemente curiosos que sacan las malabaristas?

¿Pero tenían todo eso en su gabinete?

Ese que sostiene cuatro pelotas sobre el filo de una caña parece que las sostiene con el soplo de la nariz.

Había antes más ilusionistas porque había más ilusos y además había más hombres de frac. Los fracs tienen un inquieto deseo de salir de su armario y debutar como ilusionistas.

Hay más personas asustadizas ante los números peligrosos que quitan la vista de lo alto; pero al mirar a los demás ven repetido el pánico en cien ojos.

Los caballos blancos de circo con un plumero en lo alto, son caballos de entierro alegre, entierro de niño que ha subido al cielo.

Hay una piel de señora que quiere saltar a la pista, que corre ya hacia allí.

No es admisible la oscuridad en el circo. Parece que con ella nos encubre algo importante.

La domadora de los loros tiene una edad tan crecida como ellos; su marido, igual, y el hijo que les ayuda, ochenta años.

El hombre de la fuerza inmensa luce demasiado bíceps para romper papeles, barajas y corchos... Para hacer una verdadera demostración de su fuerza debería hundir el teatro.

Al iniciarse el número de los trapecios dobles, lo primero que hacen las luces más altas es ascender huyendo hacia el techo. En ese miedo de las grandes bombillas ante el primer atisbo de lo que va a suceder.

Tienen algo de sillones niquelados de clínica los trapecios y las barras, fijas.

Entre los perros ágiles del número canino hay un perro distraído, perrito viejo de esos que se mueren el mismo día en que mueren sus amos.

No pongamos los ojos en la acróbata

que tiene que agradecer a su compañero el que la haya sostenido sobre el abismo cogida de una pierna. ¿Es que podríamos hacer nosotros eso? Hay en el circo galanterías inimitables.

Cuando los clowns apelan al olor del zapato, malo.

Las blancas escaleras del circo serían las ideales escaleras para limpiar el polvo y para clavar clavos en lo alto de las paredes. Tan importantes para una cosa tan sencilla, no nos caeríamos nunca.

Cuando apareció por primera vez en el circo esa artista opulenta que levanta a tres hermanos, era muy niña y jugaba al diábolo, elevando el carrito de goma a treinta metros.

«Antipodista», parece querer decir que el que trabaja es de los culbipodas, cuando lo que pasa es que es uno que todo lo hace con los pies.

¿Es de Havay alguno de los havataros que se presentan? Ellas creen que con lucir bajos de paja se arregla todo, y ellos, que basta con tocar la guitarra para lograr el efecto.

Dos cosas tienen igual esplendor de luz. Circo y quirófanos.

En el circo aparecen sandalias de pies vendados, sandalias de soldado.

El hombre que se traga los peces, las bombillas y los duros le pide el público impío que se trague una pianola.

Los directores de «troupe» pegan a los que les ayudan, haciéndoles muchas veces heridas de pronóstico reservado. Son domadores antes que nada y no se les van sus ayudantes porque ellos son los dueños del material artístico.

Los recién casados de pueblo aparecen siempre en el circo. Están pasmados de luz y un poco inquietos ante los reyes de la aventura.

En casa del ilusionista siempre se come pato y conejo o ilusiones de pato y conejo.

Hay un número que rebasa el brocal de la pista y que pone en peligro todos los sombreros depositados en el peluche.

El xilofonista da con su macillo en los corazones. Cada nota toca el vértice de un corazón diferente.

El doble salto mortal no nos deja convencidos nunca de que sea tan mortal como se dice. ¿Es una frase escénica del circo digna sólo de los que se tiran desde un cuarto piso?

En las miradas a lo alto hay ese señor que se acuesta y comienza a soñar que ve trapecistas en su sueño.

¿Por qué no llaman para el arreglo de la moneda a un ilusionista? El podría ser un ministro de Hacienda ideal, ordenando que todos los empleados fuesen con sombrero de copa y sacando duros y duros de todos los sombreros de copa.

Viendo a los que andan en bicicleta en el circo, comprendemos que los elegantes andan sobre bicicletas invisibles.

La espina dorsal de la contorsionista es un rosario suelto.

Hay un sentimentalismo especial por los «poneys», esos caballitos retacos que no son caballos niños, sino que serán siempre de ese tamaño. Se les adora como a niños y parecen colegiales en jueves de vacaciones.

El único caballo que recuerda la pampa de los caballos salvajes y primievos es el caballo de circo y cuando se pone de pie parece un gran perro puesto de manos.

El mono, con su hocico recién afeitado, aparece con las piernas torcidas porque su ama no le supo llevar bien con las andaderas. Todo lo compromete al hacer que come como una persona, cuando se pone bruscamente la servilleta, y cuando fuma, no comprende la voluta de humo y hace un gesto de quitarse de delante, que delata el origen de ese gesto en los pudibundos del humo.

Ramón GOMEZ DE LA SERNA

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)



EL RACING GANA AL DEPORTIVO ALAVES POR CUATRO TANTOS A CERO.—Un chut de Telete que para con apuros Beristain. (Foto Alejandro.)